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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 

IB΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ A΄ 

Συνεδρίαση 24ης Μαρτίου 2022 

Ώρα έναρξης: 4.05 μ.μ. 

Αρ. 23 

 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ) 

 Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Παρακαλώ να διαπιστωθεί εάν υπάρχει 
απαρτία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(ΝΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κυρίες και κύριοι,   

Διπλή γιορτή η αυριανή:  Αφενός γιορτάζουμε το προμήνυμα της γέννησης του Θεανθρώπου και αφετέρου 
το προμήνυμα της εθνικής παλιγγενεσίας.  Η ενίσχυση του αισθήματος φιλελληνισμού, συνεπεία της διάδοσης 
των ιδεών του Διαφωτισμού και της Γαλλικής Επανάστασης, οδήγησαν το 1814 στην ίδρυση της Φιλικής 
Εταιρείας και στις 25 Μαρτίου του 1821 στο ξέσπασμα της επανάστασης κατά της οθωμανικής κυριαρχίας.  Έναν 
μήνα μετά από το κίνημα του Αλέξανδρου Υψηλάντη στη Μολδοβλαχία, ο Παλαιών Πατρών Γερμανός ύψωσε το 
λάβαρο της επανάστασης στην Αγία Λαύρα και ευλόγησε τα όπλα.  Τότε οι Έλληνες βροντοφώναξαν μια φράση 
που έμελλε να γίνει το εθνικό τους σύνθημα:  «Ελευθερία ή θάνατος».  «Ως μια βροχή έπεσε εις όλους μας η 
επιθυμία της ελευθερίας μας» είπε ο Θεόδωρος Κολοκοτρώνης.  Μια βροχή αίματος που ξέπλυνε τα ελληνικά 
χώματα από την οθωμανική βαρβαρότητα.  Οι λίγοι αριθμητικά Έλληνες κατατρόπωσαν τις στρατιές και 
καταναυμάχησαν τους στόλους, δημιουργώντας φιλελληνικά ρεύματα.  Η αυτοθυσία και η φιλοπατρία των 
Ελλήνων της Αλαμάνας, του Μεσολογγίου, του Σουλίου, των Ψαρών, της Χίου υπερκέρασε σε ισχύ τα 
πολυάριθμα οθωμανικά στρατεύματα.   

Μετά από τετρακόσια χρόνια σκλαβιάς, εννιά χρόνια αγώνα και πολλές θυσίες στις 3 Φεβρουαρίου 1830 
με την υπογραφή του Πρωτοκόλλου του Λονδίνου το όραμα της δημιουργίας ανεξάρτητου ελληνικού κράτους 
πήρε σάρκα και οστά από τη σάρκα και τα οστά των Ελλήνων.  Μέχρι και σήμερα η επανάσταση του 1821 
αποπνέει εθνική υπερηφάνεια και εμπνέει καταπιεσμένους λαούς να αγωνιστούν για την ελευθερία τους.   

Η Κύπρος είχε τη δική της σημαντική συμβολή στον αγώνα, συνεισφέροντας τόσο σε έμψυχο όσο και σε 
άψυχο υλικό, πληρώνοντας βαρύ τίμημα με τον απαγχονισμό του Αρχιεπισκόπου Κυπριανού στις 9 Ιουλίου 1821 
και άλλων ιερωμένων, τις σφαγές πολλών προυχόντων και δημογερόντων, δημεύσεις περιουσιών και λεηλασίες.   

Το διαχρονικό μήνυμα «Μάχου υπέρ πίστεως και πατρίδος» του Αλέξανδρου Υψηλάντη αποτελεί 
υπόμνηση του ανεξόφλητου χρέους μας προς όσους έδωσαν τη ζωή τους για την ελευθερία, καθώς είναι ακόμη 
ανοικτές οι πληγές της τουρκικής εισβολής.  Κατανοούμε ταυτόχρονα τη δεινή θέση στην οποία βρίσκεται ο 
ουκρανικός λαός, δίνοντας μια άνιση μάχη με τη ρωσική πολεμική μηχανή.  Ευχή όλων μας το Διεθνές και το 
Ευρωπαϊκό Δίκαιο να υπερισχύσουν έναντι του δικαίου του ισχυροτέρου. 

Σας καλώ τώρα να τηρήσουμε μονόλεπτη σιγή στη μνήμη των ηρώων της εθνεγερσίας του ’21, καθώς και 
στη μνήμη όλων των ηρώων στους εθνικούς αγώνες για ελευθερία. 

(Τήρηση μονόλεπτης σιγής) 

Αιωνία η μνήμη τους! 
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 Παρακαλώ τώρα τον γραμματέα να ενημερώσει το σώμα για τις διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Μεταξύ 14 και 18 Μαρτίου ο επικεφαλής της κυπριακής αντιπροσωπίας στον Κοινοπολιτειακό 
Κοινοβουλευτικό Σύνδεσμο κ. Άριστος Δαμιανού συμμετείχε στο 70ό Ετήσιο Επιμορφωτικό Σεμινάριο του 
Westminster, που διοργάνωσε ο Κλάδος Ηνωμένου Βασιλείου, με θέμα την εξέλιξη των κοινοβουλευτικών 
λειτουργιών και διαδικασιών στη μεταπανδημική εποχή. 

Σε ομιλία του σχετικά με τη δημόσια διαβούλευση ο κ. Δαμιανού, υπογραμμίζοντας τη σημασία της 
συμμετοχής των πολιτών στα κοινοβουλευτικά δρώμενα ως μέσου ενίσχυσης της κοινοβουλευτικής νομιμότητας, 
έκανε ειδική αναφορά στις διαδικασίες δημόσιας διαβούλευσης που ακολουθούν οι επιτροπές στη Βουλή των 
Αντιπροσώπων.  Αναφέρθηκε επίσης στις προκλήσεις που επέφερε η πανδημία, οι οποίες λειτούργησαν 
καταλυτικά στην επιτάχυνση της ψηφιοποίησης στην Κυπριακή Βουλή και της χρήσης κοινωνικών δικτύων και 
άλλων ψηφιακών εργαλείων για σκοπούς αμεσότερης επικοινωνίας με τους πολίτες.  

Στις 20 Μαρτίου ο κ. Κυριάκος Χατζηγιάννης, Αντιπρόεδρος της Ad Hoc Επιτροπής για τη Μετανάστευση 
στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση του Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη (ΚΣ ΟΑΣΕ) 
και Ειδικός Αντιπρόσωπος της Συνέλευσης για Συμμετοχή της Κοινωνίας των Πολιτών, μετέβη στην Ελλάδα, για 
να συμμετάσχει σε επιτόπιες επισκέψεις της επιτροπής σε κέντρα υποδοχής μεταναστών στη Λέσβο και στη 
Σάμο.  Τα μέλη της αντιπροσωπίας είχαν χωριστές συναντήσεις με τοπικές αρχές, εκπροσώπους των αρμόδιων 
σωμάτων ασφαλείας και μη κυβερνητικών οργανώσεων.  Ο κ. Χατζηγιάννης εξάλλου, υπό την ιδιότητα του 
Ειδικού Αντιπροσώπου για τη Συμμετοχή της Κοινωνίας των Πολιτών, είχε συναντήσεις μεταξύ άλλων με τον 
Συνήγορο του Πολίτη και εκπροσώπους της Εθνικής Επιτροπής για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου. 

Την 21η και στις 22 Μαρτίου ο κ. Γιαννάκης Γαβριήλ ως επικεφαλής και οι κ. Σάβια Ορφανίδου και Ηλίας 
Μυριάνθους συμμετείχαν στη Διάσκεψη των Προέδρων των Επιτροπών των Εθνικών Κοινοβουλίων και του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου με θέμα «Ευρωπαϊκές πολιτικές για τους πολίτες» στο πλαίσιο της κοινοβουλευτικής 
διάστασης της τρέχουσας Γαλλικής Προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που 
πραγματοποιήθηκε στο Βαλ ντε Λουάρ της Γαλλίας. 

Στο πλαίσιο συζήτησης για την Κοινή Γεωργική Πολιτική o κ. Γαβριήλ αναφέρθηκε στις επιπτώσεις της 
πανδημίας και του πολέμου στην Ουκρανία στον γεωργικό τομέα.  Ειδικότερα, σε ό,τι αφορά στην Κύπρο 
σημείωσε ότι θα πρέπει να εξεταστεί ο καθορισμός ανώτατης τιμής για τις πρώτες ύλες και τα σιτηρά, να 
λαμβάνονται υπόψη οι ιδιαιτερότητες κάθε κράτους μέλους και να παρέχεται επαρκής οικονομική στήριξη, ώστε 
να επιτευχθούν οι περιβαλλοντικοί και κλιματικοί στόχοι της ΕΕ.  

Η κ. Ορφανίδου αναφέρθηκε στις πιέσεις που δέχεται ο τομέας της υγείας λόγω της πανδημίας και 
χαιρέτισε την αλληλεγγύη που επιδεικνύει η ΕΕ όσον αφορά στην παροχή ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης στην 
Ουκρανία.  Σε ό,τι αφορά στην ασφάλεια των τροφίμων η κ. Ορφανίδου υπογράμμισε την ανάγκη πρόσβασης 
των πολιτών σε υψηλής ποιότητας προϊόντα, ενίσχυσης της απευθείας σχέσης παραγωγού-καταναλωτή, 
ελέγχου των εισαγόμενων προϊόντων από τρίτες χώρες και καθιέρωσης ενός αγροδιατροφικού συστήματος 
υψηλής ποιότητας λιγότερο επιβλαβούς για το περιβάλλον και πιο ανθεκτικού σε περιόδους κρίσεων. 

Στο πλαίσιο συζήτησης για τον ρόλο των περιφερειακών ταμείων στην ενεργειακή μετάβαση ο κ. 
Μυριάνθους αναφέρθηκε στο κόστος μετάβασης σε μη ρυπογόνα ενεργειακά συστήματα και στην ανάγκη 
διασφάλισης μίας δίκαιης ενεργειακής μετάβασης.  Ειδικότερα, στον τομέα της γεωργίας και της αγροτικής 
ανάπτυξης τόνισε ότι θα πρέπει να διασφαλιστεί η πρόσβαση όλων των πολιτών τόσο σε οικονομική ενίσχυση 
όσο και σε προϊόντα σίτισης. 

Στο πλαίσιο συζήτησης για τον αειφόρο τουρισμό στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας ο κ. 
Γαβριήλ επισήμανε τις ιδιαίτερες δυσκολίες που αντιμετωπίζει η τουριστική βιομηχανία, η οποία καλείται να 
υλοποιήσει πολυδάπανες δράσεις σύμφωνα με τους στόχους για το περιβάλλον και το κλίμα υπό τη σκιά των 
καταστροφικών συνεπειών που επιφέρει η πανδημία και ο πόλεμος στην Ουκρανία.   

Ο κ. Γαβριήλ προειδοποίησε για τον κίνδυνο μετακύλισης των δαπανών αυτών στους καταναλωτές, 
κάνοντας ειδική αναφορά στις προκλήσεις που αντιμετωπίζει η Κύπρος, η οποία εισάγει μεγάλο αριθμό βασικών 
αγαθών. 

Για το ίδιο θέμα ο κ. Μυριάνθους τόνισε την ανάγκη υιοθέτησης μιας πιο ολοκληρωμένης και χωρίς 
αποκλεισμούς πολιτικής, ώστε ο τομέας του τουρισμού να γίνει ανθεκτικός και βιώσιμος.  Στο πλαίσιο αυτό 
πρόσθεσε ότι επιβάλλεται η στήριξη των τοπικών αρχών και των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, ώστε να 
προσαρμόσουν τη λειτουργία τους με την ελάχιστη δυνατή επιβάρυνση στο περιβάλλον.  Τόνισε τέλος τη 
σημασία της ανάπτυξης του αγροτουρισμού και της προώθησης της κυκλικής οικονομίας στις ξενοδοχειακές 
εγκαταστάσεις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ.  
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 Προχωρούμε τώρα στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερησίας διατάξεως, που είναι η νομοθετική εργασία. Όλες 
οι εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες.   

 Και πάμε στο πρώτο θέμα, που τιτλοφορείται «Ο περί Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2021».   

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 1 θέματοςː Τροποποίηση του περί Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου Νόμου, 
ώστε να επεκταθεί το εύρος των προσόντων που απαιτούνται για διορισμό στη θέση μη εκτελεστικών μελών του 
συμβουλίου της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου, να τροποποιηθεί η ερμηνεία του όρου «συνδεδεμένα 
πρόσωπα» σχετικά με μέλη του συμβουλίου και να ρυθμιστούν ζητήματα που αφορούν την κάλυψη κενωθείσας 
θέσης σε περίπτωση αποχώρησης μέλους του συμβουλίου πριν από την ολοκλήρωση της θητείας του. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021» 

Παρόντες: 

 Χρύσης Παντελίδης, αναπλ. πρόεδρος  Ηλίας Μυριάνθους 

 Ονούφριος Κουλλά    Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Σάβια Ορφανίδου    Μη μέλη της επιτροπής: 

 Αντρέας Καυκαλιάς    Σταύρος Παπαδούρης 

 Χρίστος Χριστοφίδης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 28 Φεβρουαρίου και 14 Μαρτίου 2022.  Στην πρώτη συνεδρία 
της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και της Επιτροπής 
Κεφαλαιαγοράς Κύπρου (ΕΚΚ).  

 Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης η πρόεδρος της 
επιτροπής κ. Χριστιάνα Ερωτοκρίτου και τα μέλη της κ. Χάρης Γεωργιάδης και Σωτήρης Ιωάννου.  

 Σκοπός του υπό αναφορά νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου 
Νόμου, ώστε να επεκταθεί το εύρος των προσόντων που απαιτούνται για διορισμό στη θέση μη εκτελεστικών 
μελών του συμβουλίου της ΕΚΚ, να τροποποιηθεί η ερμηνεία του όρου «συνδεδεμένα πρόσωπα», σχετικά με 
μέλη του συμβουλίου, και να ρυθμιστούν ζητήματα που αφορούν την κάλυψη κενωθείσας θέσης σε περίπτωση 
αποχώρησης μέλους του συμβουλίου πριν από την ολοκλήρωση της θητείας του. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσε ότι έχει παρατηρηθεί 
δυσκολία στην εξεύρεση προσώπων για τη στελέχωση του συμβουλίου της ΕΚΚ, λόγω των αυστηρά 
περιοριστικών προσόντων που προβλέπονται στη σχετική νομοθεσία και αναφέρονται μεταξύ άλλων σε 
κατάρτιση στη χρηματαγορά και την κεφαλαιαγορά. 

 Όπως η ίδια δήλωσε, λόγω της εξέλιξης της αγοράς και της διεύρυνσης του πεδίου των εποπτευόμενων 
από την ΕΚΚ εταιρειών, διαπιστώθηκε η ανάγκη επέκτασης του εύρους των απαιτούμενων προσόντων για 
διορισμό στο συμβούλιο και σε άλλους τομείς, όπως η νομική, η λογιστική ή οι επιχειρήσεις, ώστε να καλύπτονται 
οι σύγχρονες ανάγκες. 

 Στη συνέχεια και σε συνάφεια με τα πιο πάνω, η εκπρόσωπος του αρμόδιου υπουργείου αναφέρθηκε 
στην ανάγκη τροποποίησης της νομοθεσίας και σχετικά με την απαγόρευση σε μέλος του συμβουλίου να μετέχει 
στη συζήτηση και στη λήψη αποφάσεων για θέματα που αφορούν συνδεδεμένο με αυτό πρόσωπο. 

 Συναφώς, με τον προτεινόμενο νόμο ο περιορισμός αυτός μειώνεται, ώστε να αφορά συγγενείς εξ αίματος 
ή εξ αγχιστείας μέχρι πρώτου βαθμού, αντί μέχρι δευτέρου, όπως σχετικά προβλέπεται στην υφιστάμενη 
νομοθεσία.  

 Επιπροσθέτως, σύμφωνα με την ίδια εκπρόσωπο, με το υπό αναφορά νομοσχέδιο προβλέπονται 
ρυθμίσεις, ώστε, σε περίπτωση που η θέση μέλους του συμβουλίου κενούται πριν από τη λήξη της θητείας του, 
στη θέση του απερχόμενου μέλους να διορίζεται άλλο πρόσωπο όχι μόνο για την εναπομείνασα περίοδο, αλλά 
για πενταετή θητεία με δυνατότητα επαναδιορισμού για μια μόνο επιπλέον πενταετία, όπως σχετικά προβλέπεται 
στην υφιστάμενη νομοθεσία. 
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 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί του νομοσχεδίου στο στάδιο της συζήτησής του από την 
ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;   

 Δεν υπάρχουν. 

 Δεύτερη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 1 θέματος. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣː 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 11 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 12 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του άρθρου 15 του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων; 

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣː 

 Τριάντα εννέα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Τριάντα εννέα ψηφίζουν υπέρ των άρθρων. 

 Πόσοι εναντίον;   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣː 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ουδείς, ουδεμία. 

 Πόσες αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣː 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣː 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2022. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣː 

 Τριάντα εννέα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Τριάντα εννέα ψηφίζουν υπέρ. 

 Πόσοι εναντίον;   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣː 
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 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ουδείς, ουδεμία. 

 Πόσες αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣː 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο*. 

 Τα θέματα με τους αριθμούς 2 και 3 έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί Βεβαιώσεως και 
Εισπράξεως Φόρων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022» και «Ο περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεως 
Φόρων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2022», αντίστοιχα. Είναι δύο προτάσεις νόμου του συνάδελφου 
Πανίκου Λεωνίδου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος. 

 Παρακαλείται ο γραμματεύς να αναγνώσει τους σκοπούς. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣː 

 Σκοπός των υπ’ αριθμών 2 και 3 θεμάτωνː  Σκοπός του πρώτου προτεινόμενου νόμου είναι η 
τροποποίηση του περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεως Φόρων Νόμου, ώστε η προθεσμία υποβολής φορολογικής 
δήλωσης εταιρείας (ΤΦ4) για το φορολογικό έτος 2020 να μετατεθεί από την 31η Μαρτίου 2022 στην 31η Ιουλίου 
2022, χωρίς την επιβολή οποιασδήποτε επιβάρυνσης, λόγω των επιπτώσεων της παρατεταμένης υγειονομικής 
κρίσης που έχει προκαλέσει η πανδημία COVID-19 όσο και της κρίσης που έχει επιφέρει η εισβολή της Ρωσίας 
στην Ουκρανία και των δυσμενών οικονομικών συνθηκών που αυτές επιφέρουν. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού  
για τις προτάσεις νόμου «Ο περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεως Φόρων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος 
του 2022» και «Ο περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεως Φόρων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2022» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος   Αντρέας Καυκαλιάς 

 Χρύσης Παντελίδης    Σωτήρης Ιωάννου 

 Χάρης Γεωργιάδης     Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Ονούφριος Κουλλά    Μη μέλη της επιτροπής: 

 Άριστος Δαμιανού     Σταύρος Παπαδούρης   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε τις πιο πάνω προτάσεις νόμου, 
οι οποίες κατατέθηκαν από τον κ. Πανίκο Λεωνίδου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Κόμματος, σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 14 και την 21η Μαρτίου 2022. Στην πρώτη 
συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Τμήματος 
Φορολογίας του ίδιου υπουργείου και του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ). 

 Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της συζήτησης των προτάσεων νόμου παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της 
επιτροπής κ. Σάβια Ορφανίδου, Χρίστος Χριστοφίδης και Ηλίας Μυριάνθους. 

 Σκοπός του πρώτου προτεινόμενου νόμου είναι η τροποποίηση του περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεως 
Φόρων Νόμου, ώστε η προθεσμία υποβολής φορολογικής δήλωσης εταιρείας (ΤΦ4) για το φορολογικό έτος 
2020 να μετατεθεί από την 31η Μαρτίου 2022 στην 31η Ιουλίου 2022, χωρίς την επιβολή οποιασδήποτε 
επιβάρυνσης. 

 Σκοπός του δεύτερου προτεινόμενου νόμου είναι η τροποποίηση του περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεως 
Φόρων Νόμου, ώστε η προθεσμία υποβολής φορολογικής δήλωσης προσώπου που έχει υποχρέωση να τηρεί 
λογιστικά βιβλία και αρχεία και να ετοιμάζει λογαριασμούς που ελέγχονται από ανεξάρτητο ελεγκτή (ΤΦ1) για το 

 
* Λόγω της πραγματοποίησης των συνεδριάσεων της ολομέλειας εκτός του κτιρίου της Βουλής των Αντιπροσώπων 
στα πλαίσια της λήψης έκτακτων μέτρων για την αντιμετώπιση της πανδημίας COVID-19, δεν πραγματοποιήθηκε 
ηλεκτρονική ψηφοφορία κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης. 
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φορολογικό έτος 2020 να μετατεθεί από την 31η Μαρτίου 2022 στην 31η Ιουλίου 2022, χωρίς την επιβολή 
οποιασδήποτε επιβάρυνσης. 

 Σύμφωνα με τις αιτιολογικές εκθέσεις που συνοδεύουν τις προτάσεις νόμου, οι προτεινόμενες ρυθμίσεις 
κρίνονται αναγκαίες τόσο λόγω των επιπτώσεων της παρατεταμένης υγειονομικής κρίσης που έχει προκαλέσει 
η πανδημία COVID-19, όσο και της  κρίσης που έχει επιφέρει η εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία και των 
δυσμενών οικονομικών συνθηκών που αυτές επιφέρουν. 

 Η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών διαφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των 
προτάσεων νόμου, δηλώνοντας μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:  

1. H πρακτική παράτασης της προθεσμίας υποβολής φορολογικών δηλώσεων δεν πρέπει να συνεχιστεί, 
καθότι στο παρόν στάδιο δεν κρίνεται ότι έχει επηρεαστεί η δυνατότητα ετοιμασίας τους τόσο από τις 
εταιρείες όσο και από τους αυτοτελώς εργαζομένους. 

2. Κατά το προηγούμενο έτος είχε ήδη παραχωρηθεί παράταση στην προθεσμία υποβολής φορολογικών 
δηλώσεων και η περίοδος των δεκαπέντε μηνών που παραχωρήθηκε για την υποβολή τους αποτελεί μία 
από τις μεγαλύτερες στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

3. Η πλειοψηφία των φορολογουμένων έχει ήδη ετοιμάσει τις φορολογικές δηλώσεις και δεν πρέπει μέσω 
μια νέας παράτασης της προθεσμίας υποβολής να επηρεαστεί περαιτέρω η ροή των δημόσιων εσόδων, 
καθώς και η υποβολή των απαραίτητων στοιχείων για τη διεξαγωγή των σχετικών αναλύσεων για την 
οικονομία. 

 Η εκπρόσωπος του Τμήματος Φορολογίας του ίδιου υπουργείου διαφώνησε με τους σκοπούς και τις 
επιδιώξεις των προτεινόμενων ρυθμίσεων και δήλωσε ότι ως γενικότερη θέση αρχής το Τμήμα Φορολογίας δεν 
επικροτεί παρατάσεις των προθεσμιών καταβολής φόρων, καθότι αυτό καταστρατηγεί τη φιλοσοφία της 
φορολογικής νομοθεσίας, σύμφωνα με την οποία η καταβολή του φόρου εισοδήματος πρέπει να γίνεται εντός 
του έτους που αυτός αφορά. Σύμφωνα με την ίδια αρμόδιο, η περίοδος των τεσσάρων μηνών που είχε 
παραχωρηθεί από τον Δεκέμβριο του 2021 για υποβολή της φορολογικής δήλωσης με ηλεκτρονικά μέσα ήταν 
επαρκής, δεδομένου ότι οι φορολογούμενοι όφειλαν μέχρι το τέλος του 2020 να έχουν έτοιμους εξελεγμένους 
λογαριασμούς.  

 Ο εκπρόσωπος του ΣΕΛΚ συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των προτάσεων νόμου και 
δήλωσε ότι η περίοδος που παραχωρήθηκε για την υποβολή των φορολογικών δηλώσεων δεν ήταν επαρκής 
λόγω των επιπτώσεων από την παρατεταμένη υγειονομική κρίση που έχει προκαλέσει η πανδημία COVID-19. 
Περαιτέρω, όπως ο ίδιος εκπρόσωπος ανέφερε, με τα νέα δεδομένα που δημιούργησε ο πόλεμος στην Ουκρανία 
τα μέλη του ΣΕΛΚ αντιμετωπίζουν ιδιαίτερες δυσκολίες στην επικοινωνία με Ρώσους και Ουκρανούς πελάτες, οι 
οποίοι αποτελούν μεγάλο ποσοστό των φορολογουμένων στην Κύπρο αναφορικά με τις εταιρείες ξένων 
συμφερόντων και για τους οποίους στο παρόν στάδιο δικαιολογημένα δεν αποτελεί προτεραιότητα η φορολογική 
συμμόρφωση στην Κύπρο.  

 Στο πλαίσιο της συζήτησης τα μέλη της επιτροπής, παρ’ όλο που συμφώνησαν με τη θέση ότι οι 
παρατάσεις στις προθεσμίες υποβολής φορολογικών δηλώσεων δεν εξυπηρετούν τους σκοπούς φορολογικής 
συμμόρφωσης, ενώ παράλληλα δημιουργούν κουλτούρα μη έγκαιρης τήρησης των φορολογικών υποχρεώσεων, 
εντούτοις εξέφρασαν την άποψη ότι οι ιδιάζουσες συνθήκες που έχουν δημιουργηθεί τόσο από την πανδημία 
COVID-19 όσο και από τον πόλεμο στην Ουκρανία επιβάλλουν στο παρόν στάδιο την παραχώρηση μιας 
επιπρόσθετης περιόδου για την υποβολή φορολογικής δήλωσης για σκοπούς διευκόλυνσης των εταιρειών και 
των αυτοτελώς εργαζομένων.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη τα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις: 

1. Η πρόεδρος και το μέλος της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Κόμματος τάχθηκαν υπέρ της ψήφισης των προτάσεων νόμου σε νόμους. 

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, τα μέλη 
της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος της βουλευτής του 
Εθνικού Λαϊκού Μετώπου, καθώς και το μέλος της βουλευτής της Δημοκρατικής Παράταξης 
επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση των προτάσεων νόμου στην ολομέλεια του σώματος. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, υπό το φως των πιο πάνω 
τοποθετήσεων, υποβάλλει την παρούσα έκθεσή της για σκοπούς λήψης τελικής απόφασης επί των προτάσεων 
νόμου στο στάδιο της συζήτησής τους στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αγορεύσεις επί θέματος αρχής.   

 Ο κ. Σιζόπουλος, ο κ. Λεωνίδου…  Σημειώστε τους.  Να ξεκινήσουμε από τον κ. Λεωνίδου. 
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 Κύριε Λεωνίδου, έχετε τον λόγο, το βήμα δικό σας, αν θέλετε να έρθετε επί του βήματος, εδώ είναι. 

 Να σημειωθούν οι συνάδελφοι, είδα και τον συνάδελφο τον Άριστο που δηλώνει. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥː 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Στο πλαίσιο της προσπάθειας που καταβάλλεται συνολικά για αναχαίτιση των προβλημάτων και των 
συνεπειών από την πανδημία αφενός, αλλά και ιδιαίτερα από τα προβλήματα που συσσωρεύονται τώρα με τις 
αυξήσεις ένεκα και της εισβολής της Ρωσίας στην Ουκρανία, καταθέσαμε αυτές τις δύο προτάσεις νόμου, κύριε 
Πρόεδρε, εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, με στόχο ακριβώς την 
ελάφρυνση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων και των φυσικών προσώπων ασφαλώς σ’ αυτή τη δύσκολη περίοδο 
που διανύουμε.  

 Είναι γεγονός ότι η παρατεταμένη κρίση της πανδημίας, αλλά και η αβεβαιότητα που επικρατεί αυτή τη 
στιγμή λόγω του πολέμου προκαλεί τεράστια προβλήματα σε όλους. 

 Θεωρούμε λοιπόν ότι κάθε πρόταση προς την κατεύθυνση στήριξης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων και 
των αυτοτελώς εργαζομένων σ’ αυτή τη δύσκολη συγκυρία προκαλεί μία έστω μερική ανακούφιση, αφού πολλοί 
από αυτούς που δυσκολεύονται να τακτοποιήσουν τις υποχρεώσεις τους έναντι του κράτους.  Γι’ αυτό το κράτος 
θα πρέπει να κοιτάξει να δει μια συνολική τακτική και πολιτική, με στόχο άμεσα να παρέμβει, για να συμβάλει 
προς όλες τις κατευθύνσεις, για να αναχαιτίσει και να ανακόψει αυτή τη συνεχή ροή προς αυξήσεις κυρίως των 
βασικών αγαθών ένεκα της αύξησης του πετρελαίου κ.λπ. 

 Με τις δύο προτάσεις μας που έχουμε σήμερα ενώπιόν μας δίνεται πρόσθετο χρονικό περιθώριο σε 
επιχειρήσεις και φυσικά πρόσωπα να τακτοποιήσουν όλες αυτές τις υποχρεώσεις τους και συγκεκριμένα δίνεται 
παράταση τεσσάρων μηνών στην προβλεπόμενη προθεσμία για υποβολή δήλωσης εισοδήματος και φυσικού 
προσώπου και των εταιριών για το φορολογικό έτος 2020. 

 Η προθεσμία της 31ης Μαρτίου μετακινείται για την 31η Ιουλίου 2022 χωρίς καμία πρόσθετη επιβάρυνση. 

 Με ιδιαίτερη ικανοποίηση, κύριε Πρόεδρε, ακούσαμε ότι οι πλείστοι από τους συναδέλφους θα στηρίξουν 
αυτή την προσπάθεια και στην επιτροπή υπήρχε έτσι μία σύμπνοια. Να μου επιτρέψετε να ευχαριστήσω ιδιαίτερα 
την πρόεδρο της επιτροπής, τη συνάδελφο την κ. Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, και όλα τα μέλη της επιτροπής 
Οικονομικών που του έχουν επιληφθεί άμεσα, μόλις είχε κατατεθεί η πρόταση, και σήμερα βρίσκεται ενώπιον 
του σώματος.   

 Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Λεωνίδου. 

 Τον λόγο έχει ο πρόεδρος της ΕΔΕΚ, ο συνάδελφος Μαρίνος Σιζόπουλος. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣː 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

 Παρά το γεγονός ότι δεν μπορούμε να αμφισβητήσουμε τις αγαθές προθέσεις των συναδέλφων για την 
υποβολή των δύο συγκεκριμενών προτάσεων, την ίδια όμως στιγμή πρέπει να δούμε και τις παρενέργειες και οι 
παρενέργειες είναι συγκεκριμένες. 

 Το πρώτο πρόβλημα που υπάρχει είναι ότι την ευθύνη για τις καθυστερήσεις την έχει το Τμήμα 
Φορολογίας, το οποίο θα έπρεπε υπό κανονικές συνθήκες να έχει τις πύλες υποβολής των συγκεκριμένων 
φορολογικών δηλώσεων, αν είναι δυνατό, έτοιμες από την 1η Ιανουαρίου του αμέσως επόμενου χρόνου.  Εδώ 
διαπιστώνουμε να υπάρχει μία μεγάλη καθυστέρηση, που μπορεί σε μερικές περιπτώσεις να φτάνει και τους 
δέκα και τους έντεκα μήνες.  Άρα λοιπόν, αυτό δημιουργεί ένα σοβαρό πρόβλημα και εκεί που θα πρέπει να 
εστιάσουμε την προσοχή μας είναι στο πώς αναβαθμίζεται ουσιαστικά η λειτουργία του Τμήματος Φορολογίας. 
Είτε με θεσμικούς τρόπους είτε με πρόσληψη προσωπικού είτε με οποιουσδήποτε άλλους τρόπους θα πρέπει 
οπωσδήποτε να γίνει. 

 Το δεύτερο μεγάλο πρόβλημα είναι ότι μέσα από την καθυστέρηση, την παρατεταμένη καθυστέρηση 
υποβολής φορολογικών δηλώσεων, έχουμε και πολύ καθυστερημένη επεξεργασία των φορολογικών δηλώσεων 
και καθορισμού ενδεχομένως του τελικού φορολογητέου ποσού, με αποτέλεσμα -προσωπικό παράδειγμα- να 
πάρω το εκκαθαριστικό σημείωμα για το φορολογικό έτος 2015 πριν από μία εβδομάδα και σήμερα έχουμε 2022. 
Σήμερα έχουμε 2022 και αυτό λοιπόν δημιουργεί τεράστια προβλήματα.  Εάν δε κρίνω και από το γεγονός ότι 
έχουμε δώσει και τη δυνατότητα μετά από την υποβολή της φορολογικής δήλωσης και για πέντε χρόνια να 
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υπάρχει αναθεώρηση των φορολογικών δηλώσεων, αντιλαμβάνεστε λοιπόν ποιο είναι το σκηνικό. Σε μία 
περίοδο που προσπαθούμε να πατάξουμε τη φοροδιαφυγή, σε μία περίοδο που προσπαθούμε να αυξήσουμε 
τα έσοδα του κράτους μέσα από τις φορολογίες, εμείς καθυστερούμε για τόσο μεγάλο χρονικό διάστημα τα 
εκκαθαριστικά σημειώματα και την είσπραξη, με αποτέλεσμα να δημιουργούνται τεράστια προβλήματα.  Πέρα 
από το γεγονός ότι ένας αριθμός από τους συγκεκριμένους είτε ενδεχομένως δε θα βρίσκονται εν ζωή τότε ή 
ενδεχομένως κάποιες εταιρείες θα κηρύξουν πτώχευση.  Στο τέλος της ημέρας λοιπόν αυτά τα λεφτά δεν 
πρόκειται να εισπραχθούν από το κράτος.  

 Το τρίτο σημείο το οποίο δεν πρέπει να διαφεύγει της προσοχής μας είναι ότι σήμερα έχει αλλάξει εντελώς 
και η διαδικασία όσον αφορά τον τραπεζικό τομέα.  Για να έχεις δικαίωμα σήμερα να λειτουργήσεις τους 
λογαριασμούς σου, για να κάνεις τις οποιεσδήποτε δραστηριότητες σου, θα πρέπει να υποβάλεις έγκαιρα και 
μέχρι την 31η του Μάρτη που λέει η νομοθεσία τις ετήσιες εκθέσεις σου στο τραπεζικό σύστημα ή στο τραπεζικό 
ίδρυμα που έχεις τις καταθέσεις σου.  Εάν καθυστερήσεις, στη συνέχεια θα έχεις προβλήματα όσον αφορά την 
αξιοποίηση των λογαριασμών σου για τη διακίνηση, άρα στην ουσία μπορούμε να κάνουμε μία σχετική 
υποβοήθηση, αλλά θεωρώ ότι τα προβλήματα που θα δημιουργήσουμε είναι πολύ μεγαλύτερα.   

 Άρα, εκείνο που σήμερα χρειάζεται δεν είναι η παράταση κατά τέσσερις μήνες, γιατί ο χρόνος είναι πάρα 
πολύ μεγάλος, αλλά η άσκηση πίεσης στο Τμήμα Φορολογίας να μπορεί άμεσα να δέχεται τις συγκεκριμένες 
φορολογικές δηλώσεις, ούτως ώστε να γίνεται το συντομότερο δυνατό η διεκπεραίωση.  Ως εκ τούτου, στη βάση 
αυτών εμείς θα καταψηφίσουμε τις δύο προτάσεις, γιατί ακριβώς θεωρούμε ότι η συνεισφορά τους στην όλη 
διαδικασία είναι πολύ μικρότερη σε σχέση με τις ενδεχόμενες αρνητικές επιπτώσεις που αυτό θα μπορεί να έχει.   

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Σιζόπουλε,  

 Τον λόγο έχει ο συνάδελφος ο Σταύρος Παπαδούρης από τους Οικολόγους. 

 Κύριε Παπαδούρη, έχετε τον λόγο. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΠΑΠΑΔΟΥΡΗΣː 

 Ευχαριστώ, Πρόεδρε. 

 Σίγουρα κι εμάς το θέμα μας δίχασε κάπως, γιατί αντιλαμβανόμαστε την καλή πρόθεση από πλευράς του 
κ. Λεωνίδου και αντιλαμβάνομαι επίσης το ό,τι έχει αναφέρει ο κ. Σιζόπουλος και όντως θα συμφωνήσω μαζί του 
ότι υπάρχουν αρκετές ελλείψεις.  Αν θυμάμαι καλά το τι είχαμε συζητήσει στην επιτροπή Οικονομικών, ήταν και 
η πρόσβαση στο Τaxisnet, όπου, εκεί που έπρεπε να ξεκινήσει πριν σχεδόν έναν χρόνο, τελικά η πρόσβαση 
δόθηκε τον Δεκέμβριο του 2021, με αποτέλεσμα…  Είναι και λίγο νοοτροπία δυστυχώς το ότι όλοι περιμένουν 
τελευταίες μέρες και, έχοντας υπόψη ότι είχαν μέχρι 31η Μαρτίου, δυστυχώς είχαμε στο ενδιάμεσο το θέμα της 
εισβολής της Ρωσίας στην Ουκρανία.  

 Η έγνοια η δική μας στο τέλος της ημέρας, μετρώντας φυσικά και τον αρνητικό αντίκτυπο που δημιουργεί 
η όλη διαδικασία και χωρίς να θέλω να δώσω τα λάθος μηνύματα, είναι ότι έχουμε μπροστά μας πραγματικά 
γεγονότα πολέμου και σίγουρα το τελευταίο πράγμα για το οποίο ενδιαφέρονται κάποιες εταιρείες από το 
εξωτερικό αυτή τη στιγμή, από συγκεκριμένες χώρες, είναι να στείλουν ορισμένα έγγραφα, για να συμπληρωθούν 
οι αιτήσεις τους, γι’ αυτό και εμείς τελικά θα υπερψηφίσουμε την πρόταση του κ. Λεωνίδου και τις δύο προτάσεις. 

Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ, αγαπητέ Σταύρο, και τον λόγο έχει ο συνάδελφος Αλέκος Τρυφωνίδης.   

 Κύριε Τρυφωνίδη. 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣː 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Κύριοι συνάδελφοι, 

 Σίγουρα, οι προτάσεις νόμου του συναδέλφου Πανίκου Λεωνίδου είναι προς τη σωστή κατεύθυνση, 
υποβοηθούν στη συγκεκριμένη περίοδο τις επιχειρήσεις μας, αλλά και τα φυσικά πρόσωπα λόγω και της 
πανδημίας ή και του πολέμου που επηρεάζει όλη την Ευρώπη για υποβολή των φορολογικών δηλώσεων. 

 Παράλληλα, δεν πρέπει να μας διαφεύγουν όσα ανέφερε ο συνάδελφος πρόεδρος της ΕΔΕΚ, τα οποία 
τονίσαμε στην επιτροπή Οικονομικών και ελπίζω να είναι έτσι, αν θέλετε, η τελευταία προειδοποίηση, γιατί τώρα 
και με την αναδιοργάνωση που γίνεται και με την απελευθέρωση των θέσεων για διορισμό του Εφόρου 
Φορολογίας και των Βοηθών Εφόρων Φορολογίας, ναι, επιτέλους και πρέπει να υπάρξει η πάταξη της 
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φοροδιαφυγής και φοροαποφυγής, αλλά και την ίδια ώρα να τερματιστεί επιτέλους το φαινόμενο το 2022 να 
στέλνουμε τα εκκαθαριστικά σημειώματα του 2015.   

 Επιτέλους, ας ανησυχήσει το ίδιο το Υπουργείο Οικονομικών για το ίδιο του το τμήμα, ένα βασικό τμήμα 
της είσπραξης των φόρων.  Τουλάχιστον να κοντέψουμε λίγο στο έτος που είμαστε, δηλαδή το πέντε χρόνια να 
το κάνουμε δύο, όχι να είμαστε εφτά χρόνια πίσω.   

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Τρυφωνίδη, 

 Και τον λόγο έχει ο συνάδελφος ο Άριστος Δαμιανού.   

 Αγαπητέ Άριστε, έχετε τον λόγο. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥː 

 Ευχαριστώ κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 Σε τέτοιες κοινωνικές και οικονομικές συνθήκες η δική μας άποψη είναι ότι πρέπει να αναλύουμε τα 
δεδομένα μακριά από απολυτότητες, θα έλεγα, έτσι δογματισμούς, που στην προκείμενη περίπτωση μπορεί να 
αποφεύγουν να δουν κατάματα την αλήθεια. Ποια είναι η αλήθεια;   

Εδώ και δύο και πλέον χρόνια ζούμε σε συνθήκες παρατεταμένης κρίσης, η οποία έχει αγγίξει οριζόντια 
και μεγάλες επιχειρήσεις και μεσαίες και μικρές επιχειρήσεις, αλλά ενδεχομένως και την πλειονότητα των 
νοικοκυριών στην Κύπρο.  Επομένως, είναι ένα ζήτημα αυτά που ορθά υποδεικνύει ο κ. Σιζόπουλος ως προς τη 
φοροεισπρακτική ικανότητα του Τμήματος Φορολογίας.  Τις διαχρονικές παθογένειες, που είναι υπαρκτές, τις 
έχουμε καυτηριάσει πάρα πολλές φορές συλλήβδην στο κοινοβούλιο και τις οποίες κάποια στιγμή αυτοί που 
κυβερνούν θα πρέπει να εξηγήσουν.  Όλα τα «θέλω» τα έχουμε ικανοποιήσει, πλην όμως δεν εισπράττουμε μία 
επάρκεια που αναμένει το κοινοβούλιο και η κοινωνία από το συγκεκριμένο τμήμα.  Υπήρχαν και οι κακοτοπιές 
με τις σκοπιμότητες που προηγήθηκαν τις γνωστές σε σχέση με τους διορισμούς, όμως τούτη την ώρα εμείς 
θέλουμε να δούμε τη μεγάλη εικόνα.   

Η μεγάλη εικόνα είναι ότι υπάρχει ένα πολύ μεγάλο κομμάτι της κυπριακής κοινωνίας που βρίσκεται σε 
οριακό σημείο ως προς τα οικονομικά του, ιδιαίτερα οι μικρές και χαμηλομεσαίες επιχειρήσεις και κατ’ επέκταση 
και τα νοικοκυριά όλων αυτών των οικογενειακών επιχειρήσεων. 

Η μετάθεση της ημερομηνίας υποβολής για το 2020 ουδόλως σχετίζεται με τη φοροεισπρακτική ικανότητα.  
Εντός του ίδιου φορολογικού έτους θα υποβληθούν με μία χρονοκαθυστέρηση, ακριβώς για να μπορέσουμε να 
χειριστούμε τζιαι όλα αυτά τα πρακτικά ζητήματα που και η πανδημία δημιούργησε, και, κακά είναι τα ψέματα, ο 
πόλεμος, η εισβολή στην Ουκρανία έχει επηρεάσει δυσμενέστερα απ’ ότι προηγουμένως.  Τρανό παράδειγμα ο 
επηρεασμός, το ταρακούνημα του τραπεζικού μας συστήματος, καθώς όλα είναι αλληλένδετα σε μία οικονομία 
όπως είναι η κυπριακή.  Άρα, εμείς θεωρούμε ότι είναι βήμα προς τη σωστή κατεύθυνση η πρόταση του κ. 
Λεωνίδου και κατ’ επέκταση του Δημοκρατικού Κόμματος.  Επέδειξαν οι συνάδελφοι αντανακλαστικά σε μία 
δεδομένη στιγμή και θέλω να πιστεύω ότι η κυβέρνηση τούτην τη φορά δε θα σταθεί σε τυπικότητες, γιατί, κατά 
που βολεύει, αυτό κάμνει, και να αναπέμψει αυτές τις νομοθεσίες. 

 Είναι μία χρήσιμη πρόταση και οι δύο προτάσεις και εμείς θα υπερψηφίσουμε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Δαμιανού. 

 Τον λόγο έχει… 

 Ήταν γραμμένη η συνάδελφος η κ. Ορφανίδου και αντικατεστάθη από τον συντοπίτη κ. Κουλλά Ονούφριο 
εξ Αγίας Τριάδος Αιγιαλούσης. 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Με συγχωρείτε; 

 Ο κ. Σωτήρης Ιωάννου θα είναι μετά. 

 Κύριε Κουλλά, έχεις τον λόγο. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Να μιλήσει ο κ. Ιωάννου πρώτα; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 
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 Όι.  Πρώτα η Αγία Τριάδα Αιγιαλούσης και μετά. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Σεβαστό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πολύ ωραία. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Κύριε Πρόεδρε, ακούστηκαν πολύ σωστά πράγματα από όλους τους συναδέλφους.  Απλώς, όντως 
πρέπει να τα ξεκαθαρίσουμε λίγο. 

 Καταρχάς συμφωνούμε με την πρόταση νόμου.  Πράγματι, θεωρώ ότι υπήρξαν και πρακτικά προβλήματα, 
όταν, για παράδειγμα, για πάρα πολλούς μήνες έλεγες στα λογιστικά γραφεία ότι το 50% του προσωπικού δεν 
πρέπει να έρχεται, πρέπει να δουλεύει από το σπίτι.  Πράγματι, δημιουργήθηκε αυτή η ανάγκη.  Και θεωρώ ότι 
είναι προς τη σωστή κατεύθυνση και θα ψηφίσουμε τις προτάσεις νόμου του κ. Λεωνίδου και του Δημοκρατικού 
Κόμματος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Είναι του Δημοκρατικού Κόμματος ο κ. Λεωνίδου. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Θεωρώ ότι λέχθηκαν πολύ σωστά πράγματα και από τον κ. Σιζόπουλο, πράγματα που όλους μάς 
ανησυχούν.  Πρώτα από όλα, είναι αλήθεια ότι το τμήμα πρέπει πολύ πιο έγκαιρα να ετοιμάζει τες δηλώσεις, για 
να αρχίζει την προετοιμασία.  Και η κυβέρνηση όμως πλήγηκε από τον κορωνοϊό.  Από φέτος μας είπαν ότι τα 
κυβερνητικά τμήματα, το Τμήμα Φορολογίας θα τα ετοιμάζει πολύ ενωρίτερα. 

 Το δεύτερο που θέλω να επεξηγήσω είναι ότι οι εταιρείες πληρώνουν τον φόρο που έχουν να καταβάλουν 
στην κυβέρνηση στο τέλος της επόμενης χρονιάς.  Άρα, για το 2020 έχει πληρωθεί τέλος του 2021.  Τώρα με τις 
φορολογικές δηλώσεις είναι πιθανόν να προκύψει για κάποιες εταιρείες μια επιπρόσθετη οφειλή προς το κράτος.  
Και το κράτος, αντί να τα εισπράξει τον Απρίλη ή τον Μάιο, θα τα εισπράξει τον Αύγουστο ή τον Σεπτέμβρη με 
την πρόταση του κ. Λεωνίδου, γιατί ήταν και δική μας έγνοια κατά πόσο επηρεάζονται τα δημόσια οικονομικά.  
Δεν επηρεάζονται, γιατί θα εισπραχθεί το ποσό που έπρεπε να εισπραχθεί εντός της ίδιας χρονικής περιόδου.   

 Υπάρχουν γενικότερα καθυστερήσεις και πάντοτε υπήρχαν, για να είμαστε ειλικρινείς.  Εις ό,τι αφορά τις 
εταιρείες, η αυτοφορολογία είχε εφαρμοστεί ενωρίτερα και είναι σε καλύτερη βάση, ενώ με τα φυσικά πρόσωπα 
όντως είμαστε ακόμα στο εφτά χρόνια πίσω, όπως είπε ο κ. Σιζόπουλος.  Ψηφίσαμε όμως την αυτοφορολογία 
και για τα φυσικά πρόσωπα· ήταν μια θετική αλλαγή που κάναμε πριν δυο-τρία χρόνια, αλλά δυστυχώς θα 
χρειαστεί κάποιος χρόνος.  Και έχουμε μάλιστα και κονδύλι για υπερωρίες του Τμήματος Φορολογίας, για να 
ασχολούνται με αυτές τις παλιές υποθέσεις των φυσικών προσώπων, που όντως είμαστε ακόμα πίσω και λέω 
ότι θα χρειαστεί κάποιος χρόνος, για να φύγει ο συσσωρευμένος όγκος.   

 Γενικά ομιλούντες, επειδή δεν πρέπει να το παραγνωρίζουμε, η Βουλή έδωσε εργαλεία στην κυβέρνηση 
μετά την κρίση του 2013, στο Τμήμα Φορολογίας.  Σχεδόν ψηφίσαμε όλα τα εργαλεία που μας έστειλε η 
κυβέρνηση -και τελειώνω, κύριε Πρόεδρε- με εξαίρεση ένα.  Αν θέλετε, να σας το θυμίσω· δεν ψηφίσαμε -δε 
θέλαμε κανένας να ψηφίσουμε- επί του παρόντος ο φόρος εισοδήματος να γίνει ποινικό αδίκημα, για να είμαστε 
δίκαιοι.  Αυτό δεν το θέλαμε.  Σε κάποια φάση ίσως και αυτό να το ξανασκεφτούμε.  Δώσαμε όμως όλα τα 
εργαλεία και η αλήθεια είναι ότι τα τελευταία χρόνια, πριν την πανδημία τουλάχιστον, είχαμε αυξημένη 
φοροεισπρακτική ικανότητα και, παρά την αύξηση των δαπανών, υπήρξαν πλεονάσματα από το κράτος, γιατί η 
ποσοστιαία αύξηση των εσόδων ήταν σχεδόν κάθε χρόνο περισσότερη από την ποσοστιαία αύξηση των 
δαπανών. 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Κουλλά. 

 Τον λόγο έχει ο συνάδελφος ο κ. Σωτήρης Ιωάννου. 

 Κύριε Σωτήρη. 

ΣΩΤΗΡΗΣ ΙΩΑΝΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, θα στηρίξουμε και εμείς τις προτάσεις νόμου που έχουν κατατεθεί, όπως πράξαμε και στο 
παρελθόν. 
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 Η εισβολή στην Ουκρανία, αλλά και η υγειονομική κρίση γενικότερα έχουν προκαλέσει πάρα πολλά 
προβλήματα στις μικρές και μικρομεσαίες επιχειρήσεις του τόπου μας.  Τα σενάρια και οι εκτιμήσεις για το μέλλον 
σε καμία περίπτωση δεν είναι ευνοϊκά και κανείς δεν έχει την εντύπωση πως έρχονται καλύτερες ημέρες. 

 Η δική μας εκτίμηση, όπως ακούστηκε, και αυτή των υπόλοιπων κομμάτων είναι ότι δεν επηρεάζονται τα 
έσοδα του κράτους, απλώς παρατείνεται σε κάποιες περιπτώσεις ο χρόνος είσπραξής τους.  Με τέτοιες 
διευκολύνσεις όμως θα πετύχουμε να κρατήσουμε και άλλες επιχειρήσεις στον τόπο μας, να τις κρατήσουμε 
ζωντανές, κάτι το οποίο είναι αρκετά σημαντικό για το μέλλον της κυπριακής οικονομίας. 

 Και κλείνοντας, επειδή ακούστηκε από πάρα πολλούς το ζήτημα της φοροδιαφυγής και ότι κάποια στιγμή 
θα πρέπει να ανοίξουμε τη συζήτηση στο κοινοβούλιο, εμείς λέμε, ναι, να την ανοίξουμε, αλλά να την κλείσουμε 
αυτή τη φορά με ουσιαστικά και πρακτικά μέτρα. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ, αγαπητέ Σωτήρη. 

 Τώρα έχουμε ολοκληρώσει με τις αγορεύσεις. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Ένα λεπτό για μια διευκρίνιση δευτερολέπτου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ο χρόνος σου ξεκινά τώρα, κύριε Μαρίνο. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Πρώτον, εγώ πραγματικά διερωτώμαι, με την καθυστέρηση κατά τέσσερις μήνες να υποβάλουμε τη 
φορολογική δήλωση, τι κέρδος θα έχουν αυτοί που θα καθυστερήσουν.  Εννά αλλάξουν τη φορολογική τους 
δήλωση;  Σε καμία περίπτωση. 

 Δεύτερον, όσον αφορά την αυτοφορολογία, πρέπει να τονίσουμε ότι έχεις δικαίωμα να υποβάλεις μέχρι 
το 75% του προβλεπόμενου φορολογητέου σου εισοδήματος.  Το υπόλοιπο 25% εννά εισπραχτεί μετά ’πού εφτά 
χρόνια. 

 Τρίτον, αν θέλουμε πραγματικά να στηρίξουμε τους πολίτες και τις εταιρείες που ’χουν πληγεί από την 
πανδημία, υπάρχουν άλλα μέτρα με τα οποία πρέπει να τους στηρίξουμε, που θα είναι όντως αποδοτικά, για να 
μπορούν να έχουν βιωσιμότητα, και σ’ αυτό καταθέσαμε πάρα πολλές προτάσεις.  Ως εκ τούτου, θεωρώ ότι τα 
επιχειρήματα που παρουσιάστηκαν δεν ευσταθούν. 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Να ’σαι καλά, αγαπητέ Μαρίνο. 

 Τώρα προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση της υπ’ αριθμόν 2 προτάσεως νόμου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 5 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι, πόσες ψηφίζουν υπέρ των άρθρων; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα πέντε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τρεις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αποχές; 



 

1672 
 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με τριάντα πέντε ψήφους υπέρ, τρεις εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τώρα προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως o περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεως Φόρων (Τροποποιητικός) (Αρ. 
2) Νόμος του 2022. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι, πόσες ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα πέντε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τρεις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα πέντε ψήφους υπέρ, τρεις εναντίον και καμία αποχή, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο. 

 Και τώρα προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση της υπ’ αριθμόν 3 προτάσεως νόμου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 5 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι, πόσες ψηφίζουν υπέρ των άρθρων; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα πέντε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τρεις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με τριάντα πέντε ψήφους υπέρ, τρεις εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τώρα προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση. 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως o περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεως Φόρων (Τροποποιητικός) (Αρ. 
3) Νόμος του 2022. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι, πόσες ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα πέντε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τρεις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα πέντε ψήφους υπέρ, τρεις εναντίον και καμία αποχή, η πρόταση νόμου του Δημοκρατικού 
Κόμματος ψηφίζεται σε νόμο της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

 Και τώρα τα θέματα με τους αριθμούς 4 έως 7 έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί της Ίδρυσης 
Υφυπουργείου Πολιτισμού και Διορισμού Υφυπουργού Πολιτισμού παρά τω Προέδρω και Συναφών Θεμάτων 
Νόμος του 2021», «Ο περί Μετονομασίας του Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας 
Νόμος του 2021», «Ο περί της Κυπριακής Βιβλιοθήκης (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021» και «Ο περί 
Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021». 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Μάλιστα. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Να μου επιτρέψετε σε αυτό το στάδιο να ζητήσουμε αναβολή της συζήτησης σήμερα αυτών των θεμάτων 
και, παρ’ όλο που στη σύσκεψη αρχηγών είχε προταθεί και συμφωνήθηκε για μία βδομάδα, η προσωπική μου 
εισήγηση είναι, αν γίνεται, να γίνει σε δυο βδομάδες η συζήτηση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πολύ ωραία. 

 Άρα, συμφωνούμε όλοι; 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Αν διαφωνούν οι συνάδελφοι, εντάξει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Άρα, τα θέματα… 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Σιγά, σιγά! 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Νίκο, απλώς έχω ζητήσει αυτή την εβδομάδα… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 
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 Κύριε Τορναρίτη, περίμενε να επαναλάβει ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του Δημοκρατικού Κόμματος. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, δε θέλω να διαφωνήσω με την απόφαση της σύσκεψης των αρχηγών, η οποία ήταν 
ομόφωνη για αναβολή του θέματος αλλά για μια βδομάδα, λόγω του επείγοντος και λόγω των πολλών αναβολών 
που έχουν γίνει για συζήτησή του.  Όμως, για κάποιους προσωπικούς λόγους θα απουσιάζω και θα ήθελα τζιαι 
εγώ να είμαι παρών τζιαι παρακαλώ, αν γίνεται, να γίνει σε δεκαπέντε μέρες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Σπανίως υποβάλλει αιτήματα ο κ. Λεωνίδου.  Θερμή παράκληση να εισακουστεί η παράκλησή του! 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Αν γίνεται, αν μεν γίνεται… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Όι, γιατί να μεν γίνεται; 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Απλώς, να πω ότι εμείς καταρχάς δε θέλουμε την αναβολή, θέλουμε να ψηφιστεί σήμερα.  Έγινε 
παράκληση πρώτα από τον κοινοβουλευτικό εκπρόσωπο του ΑΚΕΛ -το είπα στην ολομέλεια- και σήμερα από 
το ΔΗΚΟ.  Αποδεχόμαστε τη μίας εβδομάδας αναβολή, η οποία, πολύ σωστά λέει ο κ. Λεωνίδου, έγινε αποδεκτή 
από όλους. 

 Οπόταν, έχω την εντύπωση να προχωρήσουμε στη μίας εβδομάδας αναβολή τελεσίδικα. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, εν πειράζει, εγώ να το αποσύρω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Άρα, επιμένεις εις τη δεύτερη εβδομάδα. 

 Τώρα να δούμε τι λεν και οι άλλοι, κύριε, και μπορεί να γίνει δύο βδομάδες. 

 Κύριε Άριστε. 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Σιγά, κύριοι! 

 Κύριοι συνάδελφοι, έχει πρόεδρο εδώ!  Σας παρακαλώ! 

 Κύριε Άριστε. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Εάν αποσύρθηκε, δε γνωρίζω, δεν επρόλαβα να ακούσω, αλλά… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Όι, εν αποσύρθηκε, ζητήθηκε, έκαμε μια παράκληση. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Θέλω να επιχειρηματολογήσω γιατί θα μπορούσε να είναι δύο εβδομάδες, για να είμαστε ειλικρινείς, έτσι 
με διαφάνεια να λέμε κάποια πράγματα.  Είναι ένα θεσμικό ζήτημα για το οποίο αντιμετωπίζονται σοβαρές 
δυσκολίες στο να υπάρξει μια συναίνεση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Μάλιστα. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Αντιλαμβανόμαστε ότι έχουν υπάρξει προτάσεις οι οποίες ενδεχομένως να αποκτήσουν μια ευρεία 
συναίνεση.  Ενδεχομένως, οι δύο εβδομάδες να έδιναν τούτη τη δυνατότητα στο κοινοβούλιο, για να μη λέμε τζιαι 
πράγματα τα οποία πιθανόν να δημιουργούν λανθασμένες εικόνες.  Πλην όμως, επειδή όντως στη σύσκεψη 
τέθηκε το ζήτημα, σε κάθε περίπτωση εμείς το αίτημα το στηρίζουμε.  Αν δεν υφίσταται, τότε παραμένουμε στη 
μία εβδομάδα. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 
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 Απλώς, από αβρότητα και σεβασμό προς τη σύσκεψη αρχηγών, κύριε Πρόεδρε, εγώ το σέβομαι, αλλά 
θεωρώ ότι προσωπικά, ατομικά έχω το δικαίωμα ενώπιον της ολομέλειας να αιτηθώ για αυτό το θέμα.  Βεβαίως, 
το αίτημά μου παραμένει.  Αν επιμένει η πλειοψηφία, για όνομα του Θεού, εννά αλλάξω εγώ την απόφαση; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ναι, κύριε Τορναρίτη. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Απλώς, θα έλεγα ότι ευχαριστώ πάρα πολύ για την αβρότητα και είναι πολύ σωστό και πολύ πρέπον να 
στεκόμαστε στον λόγο μας.  Στο κάτω κάτω σε τούτο εβασίστηκεν η Κυπριακή Δημοκρατία.  Χρόνια πολλά 
εχάσαμέν το, έν’ καλά που το διατηρούμε σήμερα, οπόταν παραμένουμε στη μία εβδομάδα και τελεσίδικα. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Άρα, αναβάλλεται το θέμα… 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Αλέκο Τρυφωνίδη) 

 Κύριε Τρυφωνίδη, αναβλήθηκε για μια εβδομάδα.  Την άλλη εβδομάδα, που εννά ’ρτει η σειρά του, μιλάτε. 

 Το λοιπόν, πάμε αισίως… 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Μάλιστα, κύριε.  Για την αναβολή που θέλεις, φαντάζομαι; 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Όι… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Όι… 

 Μα, ολοκληρώθηκε! 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Εγώ είχα την εντύπωση και είμαι σίγουρος, παρ’ όλο που ο συνάδελφος ο Πανίκος ο Λεωνίδου το 
εξέφρασε τζιαι μέσα για δύο βδομάδες, ότι αποφασίσαμε για μία βδομάδα τελεσίδικα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Έληξε, κύριε Τρυφωνίδη, είπαμε. 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Παρακαλώ.  Έληξε, αλλά υπάρχει λόγος που θέλω να το πω.  Δοθήκαν και τρεις αναβολές εις την 
επιτροπή Παιδείας, για να ’ρθει το θέμα.  Δεν το καταλογίζω στην κοινοβουλευτική ομάδα και στον συνάδελφο 
τον Πανίκο τον Λεωνίδου, αλλά, κύριε Πρόεδρε, ίσως, ώσπου το καθυστερούμε, μπορεί να ακούσουμε ότι, άμαν 
δε συμβεί κάτι, δεν μπει ένα τμήμα κάπου στο νέο υφυπουργείο, μπορεί να σταματήσει να βρέχει στον τόπο!  Γι’ 
αυτό η δημιουργία του Υφυπουργείου Πολιτισμού είναι επιτακτική ανάγκη και την άλλη εβδομάδα να αποφασίσει 
αυτό το σώμα τι θέλει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κύριε Τρυφωνίδη μου, εντάξει, ευχαριστώ πολύ για την παρέμβαση.  Ολίγον τι όψιμη επί του προκειμένου, 
αλλά εντάξει, έγινε. 

 Το λοιπόν, ευχαριστώ πολύ. 

 Προχωρούμε τώρα, αγαπητοί συνάδελφοι, στο όγδοο θέμα, που τιτλοφορείται «Οι περί Ευκολιών 
Υποδοχής και Απαγόρευσης Απόρριψης στη Θάλασσα Αποβλήτων από Πλοία και Καταλοίπων Φορτίου 
Κανονισμοί του 2021». 

 Παρακαλείται ο γραμματεύς να αναγνώσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Σκοπός των υπ’ αριθμόν 8 κανονισμών είναι η κατάργηση των υφιστάμενων περί Ευκολιών Υποδοχής 
και Απαγόρευσης Απόρριψης στη Θάλασσα Αποβλήτων Πλοίου και Καταλοίπων Φορτίου Κανονισμών και 
αντικατάστασή τους για σκοπούς εναρμόνισης της εθνικής νομοθεσίας με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2019/883 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 17ης Απριλίου 2019 
σχετικά με τις λιμενικές εγκαταστάσεις παραλαβής για την παράδοση αποβλήτων από πλοία, για την 
τροποποίηση της οδηγίας 2010/65/ΕΕ και την κατάργηση της οδηγίας 2000/59/ΕΚ». 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων για τους 
κανονισμούς «Οι περί Ευκολιών Υποδοχής και Απαγόρευσης Απόρριψης στη Θάλασσα Αποβλήτων 

από Πλοία και Καταλοίπων Φορτίου Κανονισμοί του 2021» 

Παρόντες:  

 Χρίστος Ορφανίδης, προεδρεύων Βαλεντίνος Φακοντής 

 Φωτεινή Τσιρίδου Χρύσανθος Σαββίδης 

 Δημήτρης Δημητρίου Σταύρος Παπαδούρης 

 Γιαννάκης Γαβριήλ  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων μελέτησε τους πιο πάνω 
κανονισμούς σε τέσσερις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 18 Νοεμβρίου 2021, στις 13 Ιανουαρίου, 
στις 24 Φεβρουαρίου και στις 17 Μαρτίου 2022.  Στα πλαίσια της εξέτασης των εν λόγω κανονισμών κλήθηκαν 
και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, 
του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, του Τμήματος Περιβάλλοντος και του 
Τμήματος Αλιείας και Θαλάσσιων Ερευνών του ίδιου υπουργείου, του Υφυπουργείου Ναυτιλίας, της Νομικής 
Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της Αρχής Λιμένων Κύπρου, του Κυπριακού Ναυτιλιακού Επιμελητηρίου και της 
εταιρείας «Ecofuel (Cyprus) Ltd». Η Κυπριακή Ένωση Πλοιοκτητών, ο Σύνδεσμος Ναυτικών Πρακτόρων Κύπρου 
και η εταιρεία «VGN Sludge Ltd», παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής. 

 Σημειώνεται ότι η επιτροπή, για λόγους που προκύπτουν από τη σημασία και τους σκοπούς των 
προτεινόμενων κανονισμών, έκρινε σκόπιμη την κατά προτεραιότητα συζήτησή τους, σύμφωνα με τις πρόνοιες 
του Κανονισμού 40Α του Κανονισμού της Βουλής των Αντιπροσώπων.  Ειδικότερα, για τη συζήτηση των υπό 
αναφορά κανονισμών ακολουθήθηκε η προβλεπόμενη διαδικασία συζήτησης όσον αφορά τα προνοούμενα στον 
κανονισμό της Βουλής στάδια συζήτησης, αλλά για σκοπούς επίσπευσης της όλης διαδικασίας τα εν λόγω στάδια 
έχουν συμπτυχθεί. 

 Σημειώνεται περαιτέρω ότι στο στάδιο της εξέτασης των κανονισμών παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της 
επιτροπής κ. Μαρίνος Μουσιούττας, Κώστας Κώστα και Πρόδρομος Αλαμπρίτης. 

 Σκοπός των κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει των άρθρων 12(3) και 22(2)(γ) του περί της 
Διεθνούς Σύμβασης για την Πρόληψη της Ρύπανσης της Θάλασσας από Πλοία (Κυρωτικών) και περί Συναφών 
Θεμάτων Νόμου, είναι η κατάργηση των υφιστάμενων περί Ευκολιών Υποδοχής και Απαγόρευσης Απόρριψης 
στη Θάλασσα Αποβλήτων Πλοίου και Καταλοίπων Φορτίου Κανονισμών και η αντικατάστασή τους για σκοπούς 
εναρμόνισης της εθνικής νομοθεσίας με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2019/883 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 17ης Απριλίου 2019 σχετικά με τις λιμενικές εγκαταστάσεις 
παραλαβής για την παράδοση αποβλήτων από πλοία, για την τροποποίηση της οδηγίας 2010/65/ΕΕ και την 
κατάργηση της οδηγίας 2000/59/ΕΚ». 

 Ειδικότερα, με τους υπό αναφορά κανονισμούς ρυθμίζεται η λειτουργία ευκολιών υποδοχής στα λιμάνια, 
στα αλιευτικά καταφύγια και στις μαρίνες της Δημοκρατίας, με σκοπό την προστασία του θαλάσσιου 
περιβάλλοντος από τις αρνητικές επιπτώσεις της απόρριψης αποβλήτων από πλοία, περιλαμβανομένων των 
αλιευτικών σκαφών και των σκαφών αναψυχής. 

 Σημειώνεται ότι η προθεσμία εναρμόνισης της εθνικής νομοθεσίας με την προαναφερθείσα Οδηγία 
παρήλθε την 28η Ιουνίου 2021 και ως εκ τούτου η Ευρωπαϊκή Επιτροπή άρχισε τη διαδικασία παράβασης κατά 
της Δημοκρατίας λόγω καθυστέρησης στην εναρμόνιση, η οποία βρίσκεται στο στάδιο της προειδοποιητικής 
επιστολής. 

 Στα πλαίσια της εξέτασης των κανονισμών από την επιτροπή, η εκπρόσωπος του Υφυπουργείου 
Ναυτιλίας ανέλυσε επιγραμματικά τους σκοπούς της Οδηγίας όπως αυτοί προτείνεται να ενσωματωθούν στην 
κυπριακή έννομη τάξη με βάση τους υπό συζήτηση κανονισμούς.  Επιπροσθέτως, η ίδια επισήμανε ότι με τις 
πρόνοιες των κανονισμών ρυθμίζονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Η λειτουργία ευκολιών υποδοχής πετρελαιοειδών αποβλήτων από πλοία και πετρελαιοειδών καταλοίπων 
φορτίου, καθώς και η λειτουργία ευκολιών υποδοχής λυμάτων και αποβλήτων εκτός πετρελαιοειδών 
αποβλήτων. 
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2. Η υποχρέωση κατάρτισης και εφαρμογής σχεδίου παραλαβής και διαχείρισης αποβλήτων για κάθε λιμάνι, 
μαρίνα και αλιευτικό καταφύγιο. 

3. Η διενέργεια επιθεωρήσεων των ευκολιών υποδοχής κατά διαστήματα. 

4. Η υποχρέωση του έχοντος την εκμετάλλευση πλοίου, του πλοιάρχου ή του πράκτορα πλοίου που θα 
καταπλεύσει σε λιμάνι της Δημοκρατίας όπως προβεί σε εκ των προτέρων κοινοποίηση της ύπαρξης 
αποβλήτων. 

5. Η υποχρέωση του πλοιάρχου πλοίου που θα καταπλεύσει σε λιμάνι της Δημοκρατίας όπως προβεί σε 
παράδοση των αποβλήτων, προτού αποπλεύσει. 

6. Ο καθορισμός των τελών που επιβάλλονται στα πλοία σε σχέση με την παραλαβή και επεξεργασία των 
αποβλήτων. 

7. Η παροχή εξαιρέσεων υπό προϋποθέσεις από την υποχρέωση παράδοσης αποβλήτων σε πλοία που 
εκτελούν τακτική γραμμή με συχνούς και τακτικούς ελλιμενισμούς. 

8. Ο έλεγχος συμμόρφωσης των πλοίων κατά τη διενέργεια επιθεωρήσεων. 

 Στα πλαίσια της συζήτησης των κανονισμών μέλη της επιτροπής ζήτησαν διευκρινίσεις ως προς τον τρόπο 
διαχείρισης των αποβλήτων συγκεκριμένων κατηγοριών πλοίων που εξαιρούνται από το πεδίο εφαρμογής των 
υπό συζήτηση κανονισμών, ήτοι πλοία που εκτελούν λιμενικές υπηρεσίες, πολεμικά πλοία, βοηθητικά σκάφη ή 
άλλα πλοία που ανήκουν στη Δημοκρατία ή τα εκμεταλλεύεται η Δημοκρατία και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά 
για κυβερνητική υπηρεσία ή μη εμπορική δραστηριότητα. 

 Η εκπρόσωπος του Υφυπουργείου Ναυτιλίας σε σχέση με το πιο πάνω θέμα ενημέρωσε την επιτροπή ότι 
η διαχείριση των αποβλήτων των εξαιρεθέντων πλοίων διεκπεραιώνεται κατά τρόπο σύμφωνο με τους προς 
έγκριση κανονισμούς στον βαθμό που αυτό είναι ευλόγως δυνατό, όπως προβλέπεται στην παράγραφο (2) του 
Κανονισμού 4 και ειδικότερα στην παράγραφο 2 του άρθρου 3 της Οδηγίας.  Παράλληλα, η εκπρόσωπος της 
Αρχής Λιμένων Κύπρου διευκρίνισε ότι η διαχείριση των αποβλήτων των πλοίων που εκτελούν λιμενικές 
υπηρεσίες και των πολεμικών πλοίων διεκπεραιώνεται από την ανάδοχο εταιρεία που ορίζει η Αρχή Λιμένων 
Κύπρου. 

 Επιπροσθέτως, μέλη της επιτροπής ζήτησαν περαιτέρω επεξηγήσεις σε σχέση με τον τρόπο υπολογισμού 
των εξόδων που επωμίζεται ο αδειούχος της πλωτής ευκολίας υποδοχής για την αποκατάσταση ενδεχόμενης 
περιβαλλοντικής ζημιάς, καθώς και τον μηχανισμό είσπραξης αυτών, όταν η εν λόγω αποκατάσταση 
διεκπεραιωθεί από την αρμόδια αρχή, σε περίπτωση μη συμμόρφωσης του αδειούχου της πλωτής ευκολίας 
υποδοχής να προβεί σε αποκατάσταση της εν λόγω ζημιάς.  Η εκπρόσωπος της Αρχής Λιμένων Κύπρου 
επεξήγησε ότι ο τρόπος υπολογισμού των εν λόγω εξόδων και ο τρόπος είσπραξης αυτών από την αρμόδια 
αρχή περιλαμβάνονται στους όρους της ειδικής άδειας που εκδίδεται για κάθε αδειούχα εταιρεία πλωτής ευκολίας 
υποδοχής που εδράζεται στα λιμάνια της Δημοκρατίας και δραστηριοποιείται εντός της λιμενικής περιοχής.  
Ειδικότερα, όπως η ίδια ανέφερε, στους όρους της ειδικής άδειας εμπεριέχονται δικλίδες ασφάλειας αναφορικά 
με τον τρόπο διαχείρισης τυχόν περιβαλλοντικών ζημιών που μπορεί να προκληθούν είτε από πυρκαγιά είτε από 
πετρελαϊκή ρύπανση είτε από λύματα, καθώς και τον μηχανισμό επιστροφής του ποσού που οφείλει η αδειούχα 
εταιρεία στη Δημοκρατία, σε περίπτωση που η Αρχή Λιμένων αποκαταστήσει για λογαριασμό της αδειούχας 
εταιρείας την ενδεχόμενη ρύπανση που προκλήθηκε. 

 Ακολούθως, στη βάση των παρατηρήσεων και των εισηγήσεων που διατυπώθηκαν στην επιτροπή, ο 
εκπρόσωπος του Υφυπουργείου Ναυτιλίας σε συνεργασία με την εκπρόσωπο της Νομικής Υπηρεσίας της 
Δημοκρατίας επανεξέτασαν το κείμενο των κανονισμών και επέφεραν σε αυτό ανάλογες τροποποιήσεις.  Στη 
συνέχεια, το αρμόδιο υπουργείο υπέβαλε στην επιτροπή αναθεωρημένο κείμενο των κανονισμών, σύμφωνα με 
το οποίο: 

1. διευρύνθηκε ο κατάλογος των ενδιαφερόμενων μερών με τα οποία η αρμόδια αρχή διαβουλεύεται για την 
κατάρτιση και εφαρμογή του σχεδίου παραλαβής και διαχείρισης αποβλήτων, ώστε να περιληφθούν σε 
αυτόν οι αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης, οι οργανώσεις που εφαρμόζουν υποχρεώσεις διευρυμένης 
ευθύνης του παραγωγού και οι εκπρόσωποι της κοινωνίας των πολιτών, ως προβλέπεται στις διατάξεις 

του άρθρου 5(1) της πιο πάνω Οδηγίας 

2. περιλήφθηκε στις υποχρεώσεις του πλοιάρχου η φύλαξη των πληροφοριών απόδειξης παράδοσης 
αποβλήτων για περίοδο τουλάχιστον δύο ετών, μαζί με το ενδεδειγμένο βιβλίο του πετρελαίου, το βιβλίο 
φορτίου, το βιβλίο απορριμμάτων ή το σχέδιο διαχείρισης απορριμμάτων, τα οποία, εφόσον ζητηθούν, θα 

διατίθενται στις αρμόδιες αρχές της Δημοκρατίας, ως προβλέπεται στις διατάξεις της εν λόγω Οδηγίας  

3. διασαφηνίστηκαν ορισμένες πρόνοιες των κανονισμών, ώστε να αποδίδονται με  περισσότερη ακρίβεια οι 
διατάξεις της Οδηγίας. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις: 
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1. Ο προεδρεύων της επιτροπής και το μέλος της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Κόμματος, τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, καθώς 
και το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών επιφυλάχθηκαν να 
τοποθετηθούν επί των προνοιών των κανονισμών κατά τη συζήτησή τους στην ολομέλεια του σώματος. 

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 
τάσσονται υπέρ της έγκρισης των κανονισμών όπως αυτοί έχουν τροποποιηθεί σύμφωνα με τα πιο πάνω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αγορεύσεις επί θέματος αρχής έχουμε; 

 Ο κ. Κωστής Ευσταθίου. 

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Κύριοι συνάδελφοι,  

 Απλούστατα, ασφαλώς και δε θα καταψηφίσουμε αυτή τη διάταξη, όμως προκαλεί εντύπωση το γεγονός 
ότι αποτελεί ένα κείμενο νόμου το οποίο επιτάσσει συγκεκριμένη συμπεριφορά, προνοεί απαγορεύσεις, χωρίς 
να προνοεί ποινές, σε περίπτωση κατά την οποία γίνεται παράβαση του νομοθετήματος.  Όποια σημασία ή 
βαρύτητα έχει αυτός ο νόμος, θα τον υπερψηφίσουμε, αλλά έχω την εντύπωση ότι περιορίζεται ή μετατρέπεται 
σε μια διακήρυξη αρχών παρά ρύθμιση ζητημάτων και με αυτή την επισήμανση θα προχωρήσουμε και εμείς 
στην υπερψήφισή του. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ωραία. 

 Προχωρούμε στην έγκριση των κανονισμών. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των κανονισμών; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα εννέα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, οι κανονισμοί εγκρίνονται 
ομόφωνα. 

 Το λοιπόν, αισίως φτάνουμε στο υπ’ αριθμόν 9 θέμα, που τιτλοφορείται «Ο περί Προστασίας του 
Καταναλωτή (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί Προστασίας του Καταναλωτή Νόμου, ώστε να καταργηθούν οι διατάξεις αυτού οι 
οποίες αφορούν τις εγγυήσεις που παρέχονται από τον πωλητή σε σχέση με τις συμβάσεις πώλησης αγαθών 
που συνάπτονται με καταναλωτές. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού για το 
νομοσχέδιο «Ο περί Προστασίας του Καταναλωτή (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022»  
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Παρόντες: 

 Κυριάκος Χατζηγιάννης, πρόεδρος  Ανδρέας Πασιουρτίδης 

 Ονούφριος Κουλλά Χρύσης Παντελίδης 

 Νίκος Σύκας  Ηλίας Μυριάνθους 

 Κώστας Κώστα Μιχάλης Γιακουμή 

 Γιαννάκης Γαβριήλ Σταύρος Παπαδούρης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 8 και 15 Μαρτίου 2022.  Στην πρώτη 
συνεδρίαση της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι της Υπηρεσίας Προστασίας Καταναλωτή 
του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας.  Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ’ όλο που 
κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στην εν λόγω συνεδρία της επιτροπής. 

 Σημειώνεται ότι κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου παρευρέθηκε και το μέλος της επιτροπής κ. Πανίκος 
Λεωνίδου. 

 Σημειώνεται επίσης ότι η επιτροπή μελέτησε το εν λόγω νομοσχέδιο κατά προτεραιότητα, σύμφωνα με τις 
πρόνοιες του Κανονισμού 40Α(3) του Κανονισμού της Βουλής των Αντιπροσώπων, λόγω της σημασίας του 
σκοπού της προτεινόμενης νομοθετικής ρύθμισης. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Προστασίας του Καταναλωτή Νόμου, 
ώστε να καταργηθούν οι διατάξεις αυτού οι οποίες αφορούν τις εγγυήσεις που παρέχονται από τον πωλητή σε 
σχέση με τις συμβάσεις πώλησης αγαθών που συνάπτονται με καταναλωτές. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από τους εκπροσώπους του αρμόδιου 
υπουργείου, η προτεινόμενη ρύθμιση κρίνεται αναγκαία λόγω της ψήφισης του περί Ορισμένων Πτυχών που 
αφορούν τις Συμβάσεις για τις Πωλήσεις Αγαθών Νόμου, με τον οποίο ρυθμίζεται πιο ολοκληρωμένα το πιο 
πάνω θέμα.  Ειδικότερα, με τον νόμο αυτό, ο οποίος τέθηκε σε ισχύ την 1η Ιανουαρίου 2022, εναρμονίζεται η 
εθνική νομοθεσία με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2019/771 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 20ής Μαΐου 2019, σχετικά με ορισμένες πτυχές που αφορούν τις συμβάσεις 
για τις πωλήσεις αγαθών, την τροποποίηση του κανονισμού (ΕΕ) 2017/2394 και της οδηγίας 2009/22/ΕΚ, και 
την κατάργηση της οδηγίας 1999/44/ΕΚ». 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα 
όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής 
ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-
Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, του μέλους της 
βουλευτή της Δημοκρατικής Παράταξης, καθώς και του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων-
Συνεργασία Πολιτών, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου και τάσσεται υπέρ της ψήφισής 
του σε νόμο. 

 Το μέλος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος 
επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του ενώπιον της ολομέλειας 
του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με τη διαγραφή του Μέρους V.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 75 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3.  

 Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 4. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 έως 4; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα έξι. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τρεις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με τριάντα έξι ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και τρεις αποχές, τα άρθρα 1 έως 4 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προστασίας του Καταναλωτή (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2022. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα έξι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τρεις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα έξι ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και τρεις αποχές, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 10 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Αποβλήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2021». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί Αποβλήτων Νόμου, ώστε να επιτευχθεί η εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με 
την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2019/904 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου της 5ης Ιουνίου 2019 σχετικά με τη μείωση των επιπτώσεων ορισμένων πλαστικών προϊόντων στο 
περιβάλλον». 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Περιβάλλοντος για το νομοσχέδιο «Ο περί Αποβλήτων 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2021» 

Παρόντες: 

 Χαράλαμπος Θεοπέμπτου, πρόεδρος    Αντρέας Καυκαλιάς 

 Νίκος Κέττηρος    Μαρίνα Νικολάου 

 Πρόδρομος Αλαμπρίτης    Χρίστος Ορφανίδης 
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 Σάβια Ορφανίδου    Χρύσανθος Σαββίδης 

 Ρίτα Θεοδώρου Σούπερμαν      

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε έξι συνεδρίες της, που 
πραγματοποιήθηκαν στο διάστημα μεταξύ της 12ης Ιανουαρίου 2022 και της 2ας Μαρτίου 2022.  Στο πλαίσιο των 
συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της ο Διευθυντής του Τμήματος 
Περιβάλλοντος του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, εκπρόσωποι του 
Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της Ένωσης 
Δήμων Κύπρου, της Ένωσης Κοινοτήτων Κύπρου, της Ομοσπονδίας Εργοδοτών και Βιομηχάνων (ΟΕΒ), του 
Κυπριακού Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου (ΚΕΒΕ), της Green Dot (Cyprus) Public Co Ltd, της 
Ομοσπονδίας Περιβαλλοντικών Οργανώσεων Κύπρου (ΟΠΟΚ) και του Κυπριακού Ιδρύματος Προστασίας του 
Περιβάλλοντος (Terra Cypria).  Η Επίτροπος Περιβάλλοντος, το Γενικό Λογιστήριο, το Επιστημονικό Τεχνικό 
Επιμελητήριο Κύπρου (ΕΤΕΚ) και οι Σύμβουλοι Επικοινωνίας ΓΝΩΡΑ, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν 
εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής, διαβίβασαν, ωστόσο, στην επιτροπή γραπτώς τις εισηγήσεις 
τους.  Το Υπουργείο Εσωτερικών, το Τμήμα Αλιείας και Θαλασσίων Ερευνών του Υπουργείου Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος και η Συμβουλευτική Επιτροπή Διαχείρισης Αποβλήτων (ΣΕΔΑ), παρ’ 
όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της επιτροπής 
κ. Λίνος Παπαγιάννης και Μιχάλης Γιακουμή. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Αποβλήτων Νόμου, ώστε να επιτευχθεί 
η εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2019/904 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 5ης Ιουνίου 2019 σχετικά με τη μείωση των επιπτώσεων 
ορισμένων πλαστικών προϊόντων στο περιβάλλον» (στο εξής καλούμενη «η Οδηγία»).  

 Ειδικότερα, με το υπό εξέταση νομοσχέδιο προβλέπονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Απαγόρευση της διάθεσης στην αγορά ορισμένων πλαστικών προϊόντων μίας χρήσης, όπως είναι για 
παράδειγμα τα μαχαιροπίρουνα, τα καλαμάκια και οι μπατονέτες, καθώς και προϊόντων από 
οξοδιασπώμενη πλαστική ύλη. 

2. Υποχρέωση για λήψη μέτρων, με στόχο τη μείωση της κατανάλωσης ορισμένων πλαστικών προϊόντων 
μιας χρήσης για τα οποία δεν υφίστανται εναλλακτικές επιλογές. 

3. Επιβολή συγκεκριμένων απαιτήσεων σε σχέση με ορισμένα πλαστικά προϊόντα μιας χρήσης, όπως για 
παράδειγμα συγκεκριμένων ποσοστών περιεκτικότητας ανακυκλωμένου υλικού σε αυτά, καθώς και 
απαιτήσεων σε σχέση με τη σήμανση και/ή τον σχεδιασμό αυτών. 

4. Υποχρέωση συμμετοχής σε συστήματα διευρυμένης ευθύνης του παραγωγού σε σχέση με ορισμένα 
πλαστικά προϊόντα μιας χρήσης. 

5. Καθιέρωση χωριστής συλλογής για ανακύκλωση ορισμένων πλαστικών προϊόντων. 

6. Υποχρέωση υποβολής ετήσιων εκθέσεων και πληροφοριών για ορισμένα πλαστικά προϊόντα μίας 
χρήσης. 

7. Λήψη σχετικών μέτρων ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης των καταναλωτών, καθώς και παροχή 
κινήτρων για διαμόρφωση υπεύθυνης καταναλωτικής συμπεριφοράς με στόχο τη μείωση της χρήσης 
ορισμένων πλαστικών προϊόντων μίας χρήσης.  

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής από το Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, οι προτεινόμενες ρυθμίσεις κρίνονται αναγκαίες για σκοπούς μεταφοράς στην 
εθνική νομοθεσία των προνοιών της σχετικής Οδηγίας, με σκοπό τη θέσπιση μέτρων για την πρόληψη και μείωση 
των επιπτώσεων της χρήσης ορισμένων πλαστικών προϊόντων στο περιβάλλον και στην ανθρώπινη υγεία, 
καθώς και για τη μετάβαση σε μία κυκλική οικονομία με καινοτόμα και βιώσιμα επιχειρηματικά μοντέλα, προϊόντα 
και υλικά.  

 Σημειώνεται ότι η μεταφορά της σχετικής Οδηγίας στην εθνική έννομη τάξη κρίνεται επείγουσα, καθότι η 
χρονική δέσμευση που τέθηκε για την υιοθέτηση των προνοιών της από τα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
ήταν μέχρι την 3η Ιουλίου 2021, ωστόσο το νομοσχέδιο κατατέθηκε στη Βουλή μετά τη λήξη της υπό αναφορά 
προθεσμίας και συγκεκριμένα την 3η Δεκεμβρίου 2021.   Συναφώς, λόγω του ότι η εν λόγω προθεσμία έχει 
παρέλθει, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή απέστειλε προειδοποιητική επιστολή στη Δημοκρατία συνεπεία της 
καθυστέρησης της εναρμόνισης της εθνικής νομοθεσίας με την Οδηγία. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του νομοσχεδίου οι εκπρόσωποι των εμπλεκόμενων φορέων συμφώνησαν 
καταρχήν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του, ωστόσο εξέφρασαν επιφυλάξεις σε σχέση με συγκεκριμένες 
πρόνοιές του και ως εκ τούτου κατέθεσαν στην επιτροπή σχετικά υπομνήματα με τις θέσεις και/ή τις εισηγήσεις 
τους.  
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 Ειδικότερα, η Επίτροπος Περιβάλλοντος και οι εκπρόσωποι των εργοδοτικών οργανώσεων ΟΕΒ και 
ΚΕΒΕ επισήμαναν στην επιτροπή την απουσία πρόβλεψης χρονικού διαστήματος εντός του οποίου θα είναι 
επιτρεπτή η διαθεσιμότητα στην αγορά του αποθέματος πλαστικών προϊόντων μίας χρήσης, των οποίων η 
πώληση απαγορεύεται μετά την 3η Ιουλίου 2021 δυνάμει της σχετικής Οδηγίας.  Ειδικότερα, η Επίτροπος 
Περιβάλλοντος εισηγήθηκε στην επιτροπή όπως προβλεφθεί προθεσμία έξι (6) μηνών για την εξάντληση του εν 
λόγω αποθέματος, ενώ οι εκπρόσωποι των εργοδοτικών οργανώσεων ΟΕΒ και ΚΕΒΕ εισηγήθηκαν όπως η 
διάθεση των εν λόγω προϊόντων επιτραπεί για ακόμη μία τουριστική περίοδο, με σκοπό την εξάντληση του 
αποθέματος που διατηρείται από τους πωλητές αυτών. 

 Ο εκπρόσωπος της Ένωσης Δήμων Κύπρου εξέφρασε στην επιτροπή την ανάγκη αφενός διασαφήνισης 
του ρόλου που θα επιτελούν οι αρχές τοπικής διοίκησης στην εφαρμογή των προτεινόμενων ρυθμίσεων και 
αφετέρου συμμετοχής των ενδιαφερόμενων/εμπλεκόμενων μερών στη διαδικασία ορισμού των οικονομικών 
συνεισφορών για τον καθαρισμό απορριμμάτων που προέρχονται από τα πλαστικά προϊόντα μίας χρήσης που 
προβλέπονται στο προτεινόμενο παράρτημα.  

 Περαιτέρω, οι κυριότερες επιφυλάξεις που εκφράστηκαν από τον εκπρόσωπο της ΟΠΟΚ αφορούν 
πρόνοιες του υπό εξέταση νομοσχέδιου που παρέχουν στην αρμόδια αρχή αφενός διακριτική ευχέρεια να 
καθορίζει το περιεχόμενο των μέτρων που καταρτίζονται για επίτευξη της μείωσης της κατανάλωσης των 
πλαστικών προϊόντων μίας χρήσης που προβλέπονται στο σχετικό παράρτημα, αφετέρου διαζευκτική επιλογή 
μεταξύ των προβλεπόμενων ενεργειών για επίτευξη των στόχων, με σκοπό τη διασφάλιση της χωριστής 
συλλογής για ανακύκλωση πλαστικών προϊόντων μίας χρήσης που προβλέπονται στο προτεινόμενο νέο 
παράρτημα. 

 Στο πλαίσιο της εξέτασης του νομοσχεδίου, η επιτροπή εξέφρασε επιφυλάξεις/παρατηρήσεις σχετικά με 
πρόνοιες του νομοσχεδίου που αφορούν τα πιο κάτω θέματα: 

1. Απουσία πρόβλεψης χρονικού διαστήματος εντός του οποίου θα είναι επιτρεπτή η διαθεσιμότητα στην 
αγορά, δηλαδή η προμήθεια για διανομή, κατανάλωση ή χρήση στην αγορά της Δημοκρατίας στο πλαίσιο 
εμπορικής δραστηριότητας, του αποθέματος πλαστικών προϊόντων μίας χρήσης, των οποίων η πώληση 
απαγορεύεται μετά την 3η Ιουλίου 2021 δυνάμει της σχετικής Οδηγίας.   

2. Αναφορά του νησιώτικου χαρακτήρα και των ιδιαιτεροτήτων της Κύπρου ως κριτηρίων που θα 
λαμβάνονται υπόψη από την αρμόδια αρχή κατά την αξιολόγηση των μέτρων που καταρτίζονται από αυτή, 
με στόχο τη μείωση της κατανάλωσης των πλαστικών προϊόντων μίας χρήσης που προβλέπονται στο 
προτεινόμενο νέο παράρτημα, δηλαδή για τα κυπελάκια και τους περιέκτες τροφίμων. 

3. Παροχή διακριτικής ευχέρειας στην αρμόδια αρχή για καθορισμό του περιεχομένου των αναφερθέντων 
ανωτέρω μέτρων.   

4. Καθορισμός των εθνικών στόχων μείωσης της κατανάλωσης των πλαστικών προϊόντων μίας χρήσης που 
προβλέπονται στο αναφερόμενο παράρτημα με σχετικό διάταγμα του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος και όχι με σχετικούς κανονισμούς που θα κατατίθενται στη Βουλή για 
έγκριση. 

5. Διασαφήνιση του ρόλου που θα επιτελούν οι αρχές τοπικής διοίκησης στην εφαρμογή των ρυθμίσεων που 
προβλέπονται στο υπό εξέταση νομοσχέδιο, ειδικότερα όσον αφορά στην κάλυψη του κόστους για τη 
συλλογή των αποβλήτων των πλαστικών προϊόντων μιας χρήσης που θα απορρίπτονται σε δημόσια 
συστήματα συλλογής.   

6. Απουσία εμπλοκής των εμπλεκόμενων/ενδιαφερόμενων φορέων κατά το στάδιο καθορισμού των 
οικονομικών συνεισφορών για τον καθαρισμό των απορριμμάτων των πλαστικών προϊόντων μίας χρήσης.  

7. Παροχή διακριτικής ευχέρειας στον υπουργό να καθορίζει συστήματα επιστροφής εγγύησης και/ή στόχους 
χωριστής συλλογής για σχετικά προγράμματα διευρυμένης ευθύνης του παραγωγού, δίδοντάς του με 
αυτό τον τρόπο τη δυνατότητα εναλλακτικής επιλογής.   

 Ο διευθυντής του Τμήματος Περιβάλλοντος, σχολιάζοντας την πρώτη επιφύλαξη της επιτροπής, 
διευκρίνισε ότι, βάσει των προνοιών της σχετικής Οδηγίας, δεν απαγορεύεται η διαθεσιμότητα των εν λόγω 
πλαστικών προϊόντων στην αγορά για σκοπούς εξάντλησης του αποθέματος αυτών, υπό την προϋπόθεση ότι 
το εν λόγω απόθεμα διατέθηκε στην αγορά πριν από την 3η Ιουλίου 2021, δηλαδή πριν από την καταληκτική 
ημερομηνία μεταφοράς των προνοιών της σχετικής Οδηγίας στην έννομη τάξη των κρατών μελών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης.  Επομένως, ο ίδιος δήλωσε ότι επαφίεται στη διακριτική ευχέρεια εκάστου κράτους μέλους 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης να αποφασίσει εν πρώτοις αν θα θέσει χρονικό περιορισμό ως προς την εξάντληση 
του αποθέματος των εν λόγω πλαστικών προϊόντων και ακολούθως να καθορίσει το χρονικό αυτό διάστημα.  
Σημειώνεται ότι οι πρόνοιες του νομοσχεδίου, ως αυτό κατετέθηκε από την εκτελεστική εξουσία στη Βουλή, δεν 
περιλάμβαναν οποιαδήποτε ρύθμιση σε σχέση με τα αναφερθέντα ανωτέρω ζητήματα. 

 Αναφορικά με τη δεύτερη εκφρασθείσα παρατήρηση της επιτροπής που αφορά τις νησιώτικες 
ιδιαιτερότητες της Δημοκρατίας, οι εκπρόσωποι του Τμήματος Περιβάλλοντος πληροφόρησαν την επιτροπή ότι 
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η Δημοκρατία έχει επιτύχει τη συναίνεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για προσθήκη της εν λόγω αναφοράς σε 
όλες τις σχετικές Οδηγίες, με στόχο να δίδεται η ευχέρεια να λαμβάνονται υπόψη στο πλαίσιο της λήψης 
αποφάσεων και ενεργειών προς επίτευξη των στόχων μίας Οδηγίας οι γεωγραφικές ιδιαιτερότητες της 
Δημοκρατίας ως νησιού, καθώς και το περιορισμένο μέγεθος της εγχώριας βιομηχανίας, ώστε να επιλέγεται το 
λιγότερο οικονομικά επαχθές για τη Δημοκρατία μέτρο.  Εντούτοις, οι ίδιοι διευκρίνισαν στην επιτροπή ότι με την 
εν λόγω πρόνοια δεν παρέχεται η δυνατότητα στη Δημοκρατία να παρεκκλίνει από τους στόχους και τους 
σκοπούς της σχετικής Οδηγίας.  Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, σχολιάζοντας τα πιο 
πάνω, εξέφρασε την άποψη ότι ενδεχομένως να είναι νομικά ορθότερο όπως η εν λόγω πρόνοια απαλειφθεί, αφ’ 
ης στιγμής δε γίνεται ρητή αναφορά στους σκοπούς για τους οποίους τα εν λόγω χαρακτηριστικά και οι 
ιδιαιτερότητες της Δημοκρατίας θα λαμβάνονται υπόψη από την εκτελεστική εξουσία. 

 Αναφορικά με την τρίτη επιφύλαξη της επιτροπής, οι εκπρόσωποι του Τμήματος Περιβάλλοντος ανέφεραν 
ότι σκοπός της εν λόγω πρόνοιας είναι η παροχή διακριτικής ευχέρειας στην αρμόδια αρχή να καθορίσει τα εν 
λόγω μέτρα εντός του  χρονοδιαγράμματος που η ίδια θα καθορίσει με στόχο την αύξηση της 
αποτελεσματικότητάς τους. 

 Σχετικά με την τέταρτη επιφύλαξη που εξέφρασε η επιτροπή, οι ίδιοι ανέφεραν ότι ο καθορισμός των εν 
λόγω εθνικών στόχων από τον υπουργό μέσω σχετικού διατάγματος περιλήφθηκε, προκειμένου να παρέχεται η 
αναγκαία στην όλη διαδικασία ευελιξία, και διαβεβαίωσαν παράλληλα την επιτροπή ότι πριν από την έκδοση του 
εν λόγω διατάγματος θα προηγείται διαβούλευση με τους ενδιαφερόμενους/εμπλεκόμενους φορείς.  Συναφώς, 
οι ίδιοι ήγειραν επιφυλάξεις ως προς την εισήγηση που εκφράστηκε από μέλη της επιτροπής για τροποποίηση 
της εν λόγω πρόνοιας, ώστε οι εν λόγω εθνικοί στόχοι να καθορίζονται με σχετικούς κανονισμούς που θα 
κατατίθενται στη Βουλή για έγκριση και όχι με σχετικό διάταγμα του υπουργού. 

 Όσον αφορά την επιφύλαξη για τον ρόλο που θα επιτελούν οι αρχές τοπικής διοίκησης στην εφαρμογή 
των προτεινόμενων ρυθμίσεων, οι εκπρόσωποι του Τμήματος Περιβάλλοντος διευκρίνισαν ότι στην υπό εξέταση 
πρόνοια καθορίζεται η διευρυμένη ευθύνη του παραγωγού των πλαστικών προϊόντων μίας χρήσης που 
περιλαμβάνονται στο σχετικό παράρτημα και ότι η εμπλοκή των αρχών τοπικής διοίκησης θα καθορίζεται στις 
συμφωνίες των συστημάτων διαχείρισης των αποβλήτων των εν λόγω προϊόντων.   

 Εν σχέσει με την επιφύλαξη της επιτροπής για την εμπλοκή των φορέων στο στάδιο καθορισμού των 
οικονομικών συνεισφορών, οι εκπρόσωποι του Τμήματος Περιβάλλοντος συμφώνησαν με εισήγηση μελών της 
επιτροπής όπως τροποποιηθεί η σχετική πρόνοια του νομοσχεδίου, ώστε να προβλέπεται ότι πριν από την 
έκδοση της προβλεπόμενης στην εν λόγω πρόνοια απόφασης θα διενεργείται διαβούλευση με τους 
ενδιαφερόμενους/εμπλεκόμενους φορείς. 

 Τέλος, αναφορικά με την εκφρασθείσα επιφύλαξη της επιτροπής για την προτεινόμενη σχετική διακριτική 
ευχέρεια του υπουργού, οι εκπρόσωποι του Τμήματος Περιβάλλοντος συμφώνησαν με σχετική εισήγηση της 
επιτροπής όπως τροποποιηθεί ανάλογα η σχετική πρόνοια του νομοσχεδίου, ώστε η προβλεπόμενη διακριτική 
ευχέρεια του υπουργού να μετατραπεί σε δέσμια αρμοδιότητα.  

 Συναφώς, στη βάση των πιο πάνω τοποθετήσεων, η επιτροπή, με τη σύμφωνη γνώμη του εκπροσώπου 
του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, αποφάσισε ομόφωνα τα ακόλουθα: 

1. Να τροποποιήσει τη σχετική πρόνοια του νομοσχεδίου, ώστε να προβλέπεται ότι η διαθεσιμότητα του 
αποθέματος πλαστικών προϊόντων μίας χρήσης των οποίων η διάθεση στην αγορά απαγορεύεται από 
την 3η Ιουλίου 2021 θα επιτρέπεται έως και την 30ή Απριλίου 2022, υπό την προϋπόθεση ότι η διάθεση 
των εν λόγω προϊόντων στην αγορά έγινε πριν από την 3η Ιουλίου 2021.  

2. Να διαγράψει τη σχετική πρόνοια του νομοσχεδίου που προβλέπει ότι κατά την αξιολόγηση των μέτρων 
που καταρτίζονται από την αρμόδια αρχή με στόχο τη μείωση της κατανάλωσης των πλαστικών 
προϊόντων μίας χρήσης που προβλέπονται στο προτεινόμενο νέο παράρτημα θα λαμβάνονται υπόψη οι 
ιδιαιτερότητες και ο νησιώτικος χαρακτήρας της Κύπρου. 

3. Να τροποποιήσει τη σχετική πρόνοια που παρέχει διακριτική ευχέρεια στην αρμόδια αρχή ως προς τον 
καθορισμό του περιεχομένου των αναφερθέντων ανωτέρω μέτρων, ώστε αυτή να μετατραπεί σε δέσμια 
αρμοδιότητα.  

4. Να τροποποιήσει τη σχετική πρόνοια που αφορά το κόστος συλλογής των αποβλήτων σε δημόσια 
συστήματα συλλογής, ώστε τα επιμέρους ζητήματα που άπτονται του εν λόγω θέματος να καθορίζονται 
με κανονισμούς που θα κατατίθενται στη Βουλή για έγκριση. 

5.  Να τροποποιήσει τη σχετική πρόνοια, ώστε να απαιτείται η διενέργεια διαβούλευσης με τους 
ενδιαφερόμενους/εμπλεκόμενους φορείς πριν από την έκδοση της απόφασης του Υπουργικού 
Συμβουλίου για ορισμό των οικονομικών συνεισφορών για τον καθαρισμό των απορριμμάτων που 
προέρχονται από τα πλαστικά προϊόντα μίας χρήσης που προβλέπονται στο προτεινόμενο νέο 
παράρτημα. 
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6. Να τροποποιήσει τη σχετική πρόνοια, ώστε να απαλειφθεί η διαζευκτική επιλογή του υπουργού σε σχέση 
με τις προβλεπόμενες στην εν λόγω πρόνοια ενέργειες για επίτευξη των στόχων, ώστε να διασφαλιστεί η 
χωριστή συλλογή για ανακύκλωση των πλαστικών προϊόντων μίας χρήσης που προβλέπονται στο σχετικό 
παράρτημα. 

 Πρόσθετα με τα άνωθεν, η επιτροπή αποφάσισε κατά πλειοψηφία των μελών της να τροποποιήσει 
ανάλογα τη σχετική πρόνοια του νομοσχεδίου που καθορίζει ότι οι εθνικοί στόχοι μείωσης της κατανάλωσης των 
πλαστικών προϊόντων μίας χρήσης που προβλέπονται στο Μέρος Α του προτεινόμενου νέου Παραρτήματος VIA 
καθορίζονται με σχετικό διάταγμα του υπουργού, ώστε να προβλέπεται ότι οι εν λόγω στόχοι θα καθορίζονται με 
σχετικούς κανονισμούς, οι οποίοι θα κατατίθενται στη Βουλή για έγκριση.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της και αφού 
προέβη στις αναφερθείσες ανωτέρω τροποποιήσεις του κειμένου του νομοσχεδίου, καθώς και στις απαραίτητες 
νομοτεχνικές βελτιώσεις, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή 
του ενώπιον της ολομέλειας του σώματος. 

 Σημειώνεται ότι, σε περίπτωση ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο, θα τροποποιηθεί ο τίτλος του, ώστε 
να αναφέρεται ως «Ο περί Αποβλήτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022».  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ναι, παρακαλώ. 

ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ: 

 Θα δούμε πρώτα την τροπολογία που καταθέσαμε ως κόμμα, αντιλαμβάνομαι; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ναι, θα τη βρούμε πιο κάτω.  Είναι πιο κάτω η τροπολογία.  Πρώτα είναι εγγεγραμμένο αν υπάρχουν 
ομιλητές ή ομιλήτριες επί θέματος αρχής και μετά είναι η τροπολογία. 

 Ο κ. Θεοπέμπτου έχει τον λόγο και μετά ο συνάδελφος ο Νίκος Κέττηρος από τη Λύση και ο κ. Σαββίδης 
και ο Πρόδρομος εξ Αραδίππου ορμώμενος. 

 Σημειώστε τους συναδέλφους. 

 Θα μιλήσετε όλοι, μην ανησυχείτε, δε θα φύγουμε απ’ εδώ. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Ευχαριστώ, Πρόεδρε. 

 Σήμερα έχουμε μπροστά μας ένα νομοσχέδιο που βασικά εναρμονιζόμαστε με την Οδηγία της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης για τα πλαστικά μίας χρήσης.  Πρέπει να έχετε υπόψη σας ότι είχαμε υποχρέωση με βάση 
τις ημερομηνίες της Οδηγίας τούτο το νομοσχέδιο να το υιοθετούσαμε και να έμπαινε στην εθνική μας νομοθεσία 
τον Ιούλιο του 2021, δηλαδή πριν από οκτώ μήνες.  Καθυστερήσαμε οκτώ μήνες να το φέρουμε στη Βουλή, να 
το συζητήσουμε και να το ψηφίσουμε και κατ’ ακρίβεια έχουμε και προειδοποίηση, που λέει ότι, αν δεν το 
ψηφίσουμε ως τις 28 Μαρτίου, θα προχωρήσει η δικαστική διαδικασία εναντίον της Κύπρου.  Για τούτο τον λόγο 
θέλω να θυμάστε πολλά καλά τούτες τες ημερομηνίες. 

 Μέσα στο νομοσχέδιο δίνουμε εφαρμογή του νόμου τον Απρίλιο.  Εάν οποιαδήποτε παράταση δοθεί με 
τροπολογίες, για την οποία να σας πω επίσης ότι η κυβέρνηση είπε ότι δε θέλει να δοθεί άλλη παράταση ’πού 
τούτη που προβλέπεται τωρά μες στο νομοσχέδιο, θα μπούμε σε περιπέτειες με την Ευρωπαϊκή Ένωση, εάν 
εμείς έναν νόμο τον οποίο έπρεπε να εφαρμόσουμε πέρσι τον Ιούλιο ψηφίσουμέν τον να μπει σε εφαρμογή π.χ. 
τον Σεπτέμβριο.  Επομένως, έχουμε τούτο το θέμα το οποίο έν’ πολλά σημαντικό τζιαι τα κόμματα τα οποία θα 
αναλάβετε την ευθύνη να το ψηφίσετε τούτο πρέπει να το έχετε υπόψη σας.   

 Το δεύτερο θέμα που αφορά το νομοσχέδιο έχει σχέση και με μια σειρά ερωτημάτων τα οποία τεθήκαν 
στην κυβερνητική πλευρά, για παράδειγμα τι γίνεται, εάν εγώ έβαλα την παραγγελία μου και εννά φτάσει η 
παραγγελία μετά ’πού την ημερομηνία που μπαίνει σε εφαρμογή ο νόμος.  Μας διαβεβαίωσε η κυβέρνηση ότι με 
τα αποδεικτικά στοιχεία ότι έβαλες την παραγγελία σου είσαι εντάξει. 

 Τούτα έν’ τα δύο θέματα τα οποία πρέπει να έχετε υπόψη σας, γι’ αυτό και εμείς θα καταψηφίσουμε τις 
τροπολογίες οι οποίες υπάρχουν. 
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 Τώρα στο ζουμί και να δείτε και την ανησυχία την οποία υπάρχει.  Να αναφέρουμε ότι μιλούμε για ένα 
νομοσχέδιο το οποίο εννά κάμει φοβερές αλλαγές στη ζωή μας με νέα προϊόντα τα οποία εννά βλέπετε να 
μπαίνουν μέσα στην κυπριακή αγορά τζιαι έν’ για τούτο τον λόγο που πάντα η Ευρωπαϊκή Ένωση παρουσίαζε 
το θέμα ότι έν’ τζιαι μια ευκαιρία για έξυπνες και νέες επιχειρηματικές δράσεις. 

 Μιλούμε για πρόνοιες οι οποίες υπάρχουν μες στο νομοσχέδιο που περιλαμβάνουν διάφορα μέτρα 
μείωσης των πλαστικών στη ζωή μας, ορισμένα πλαστικά των οποίων δε θα επιτρέπεται πλέον η εισαγωγή ή η 
παραγωγή στη χώρα, θα έχουμε πλαστικά με ειδική σήμανση, θα έχουμε ορισμένα πλαστικά προϊόντα στα οποία 
αυτός που το βάλλει στην αγορά θα είναι υπεύθυνος να το πιάσει πίσω και να το ανακυκλώσει.  Ως τώρα το 
είχαμε τούτο μόνο για προϊόντα τα οποία περιείχαν κάτι το οποίο ήταν να καταναλώσουμε.  Για παράδειγμα, αν 
επίννετε μια μπουκάλα νερό τζιαι εμείνησκε κενή η μπουκάλα η πλαστική, ήταν υπόχρεος να αναλάβει την 
μπουκάλα να την ανακυκλώσει.  Τώρα μιλούμε για μια σειρά ’πού πλαστικά προϊόντα, ασχέτως αν περιέχουν 
καταναλωτικό υλικό ή όχι, τα οποία είναι υπόχρεος να τα ανακυκλώσει ο εισαγωγέας ή ο παραγωγός τζιαι 
ορισμένα ’πού τα πλαστικά θα πρέπει να έχουν μέσα τους υποχρεωτικά ένα ποσοστό ’πού ανακυκλωμένα άλλα 
πλαστικά.  Τούτες έν’ οι πρόνοιες του νομοσχεδίου που έχουμε σήμερα για ψήφιση στη Βουλή.   

 Ξεκίνησε ένας πολλά μεγάλος πόλεμος εναντίον των πλαστικών στην Ευρωπαϊκή Ένωση.  Εδόθη μας 
πριν από λίγα χρόνια η υποχρέωση να κάνουμε κάτι να μειώσουμε τζιαι τις πλαστικές τσάντες.  Θυμάστε ότι 
εψηφίσαμεν τη χρέωση της πλαστικής τσάντας, ακριβώς για να μειωθεί το ποσοστό τους, και τώρα έχουμε 
ψηφίσει ήδη και μπαίνει σε εφαρμογή τον επόμενο Φεβρουάριο η πλήρης απαγόρευση της πλαστικής τσάντας. 

 Τούτος ο πόλεμος που γίνεται στα πλαστικά υπάρχει, γιατί έχουμε τρομακτικές ποσότητες πλαστικών 
πλέον στη φύση.  Θα δείτε -νομίζω αύριο- να δημοσιεύεται και παντού ότι πλέον σε αναλύσεις αίματος 
εμφανίστηκαν τα πλαστικά, βρίσκουμέν τα μέσα σε ποταμούς, μες στα ψάρια, άμα κάμετε αναλύσεις, βρίσκουμέν 
τα, γιατί πάρα πολλά ’πού τα πλαστικά τούτα καταλήγουν μες στη θάλασσα.  Ακόμα και γειτονικές χώρες, αν δεν 
το ξέρετε, μαζεύουν όλα τους τα απόβλητα και τα ρίχνουν μες στη θάλασσα.  Γι’ αυτό και ορισμένες ακτές της 
Κύπρου βρίσκετε τόσο μεγάλες ποσότητες αποβλήτων.  Δεν είναι μόνο απόβλητα που πετάσσουμε εμείς· φέρνει 
μας τα η θάλασσα λόγω των ρευμάτων και από γύρω χώρες. 

 Επίσης ένα άλλο θέμα το οποίο πρέπει να έχετε υπόψη σας είναι το γεγονός ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση 
απαγορεύει πλέον την εξαγωγή σε τρίτες χώρες των μη ανακυκλώσιμων πλαστικών.  Για τούτο τον λόγο έχουμε 
σοβαρό πρόβλημα και στην Κύπρο με τούτου του είδους τα πλαστικά τζιαι εγώ θεωρώ ότι έφτασε η εποχή -κατ’ 
ακρίβεια αργήσαμε- που έπρεπε η κυβέρνηση να κοιτάξει ποια είναι τα προϊόντα τα οποία μπαίνουν στην αγορά 
’πού Κυπρίους παραγωγούς τζιαι να τους προσεγγίσουμε τζιαι να δούμε αν για παράδειγμα τούτη η συσκευασία 
ανακυκλώνεται ή όχι τζιαι θα δείτε κλασικά προϊόντα, για να μην ονοματίσω, τα οποία η συσκευασία τους νομίζει 
ο κόσμος ότι είναι ανακυκλώσιμο πλαστικό, αλλά κατ’ ακρίβεια δεν είναι.  Είναι πολύ απλό, μιλάτε με έναν 
ανακυκλωτή και θα σας πει πόσα πολλά πράγματα μπαίνουν στην κυπριακή αγορά από Κυπρίους που δεν 
ανακυκλώνεται το πλαστικό τους. 

 Τζιαι τι κάμνουμε τα μη ανακυκλώσιμα;  Είναι ένα από τα μεγάλα πράγματα τα οποία πρέπει να 
ντρεπόμαστε κατ’ ακρίβεια, γιατί φτάσαμε σε έτσι κατάσταση σε τούντον τόπο, τζιαι βλέπετε τζιαι τα ΧΥΤΑ στο 
Πεντάκωμο ή, αν πάτε για παράδειγμα στην Πάφο ή στην Κόσιη, εννά δείτε την τραγική κατάσταση στην οποία 
φτάσαμε, λόγω ακριβώς και της ολοκληρωτικά κακής διαχείρισης των αποβλήτων μας. 

 Ευχαριστώ, Πρόεδρε, για την ευκαιρία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ, αγαπητέ συνάδελφε. 

 Τον λόγο έχει ο συνάδελφος Νίκος Κέττηρος. 

ΝΙΚΟΣ ΚΕΤΤΗΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

 Πραγματικά, τα είπε τόσο πολύ καλά ο πρόεδρος της επιτροπής Περιβάλλοντος που, αν δεν παρέλειπε 
κάτι, ίσως να μη χρειαζόταν να πάρω τον λόγο.  Παρέλειψε να πει ο κ. Θεοπέμπτου -αντιλαμβάνομαι ότι το ξέρει 
πάρα πολύ καλά- ότι δεν ευθύνεται η επιτροπή και δεν ευθύνεται κανένας από εμάς για όλη αυτή την 
καθυστέρηση, επειδή ελέχθη, κύριε Θεοπέμπτου, ότι καθυστερήσαμε. 

 Όντως, 3 Ιουλίου 2021 έπρεπε να εφαρμοστεί η Οδηγία, έπρεπε να εναρμονιστούμε τζιαι να τεθεί σε 
εφαρμογή η Οδηγία.  Ξέρετε όμως πότε κατατέθηκε ενώπιον της Βουλής το συγκεκριμένο νομοσχέδιο; Στις 3 
Δεκεμβρίου 2021!  Έξι μήνες μετά!  Τζιαι πήγαμε στην επιτροπή τζιαι κάναμε έξι συνεδρίες, για να μπορέσουμε 
να συντονιστούμε και να παίρνουμε... Τέλος πάντων, έθθα χρησιμοποιήσω την λέξη, αλλά να είμαστε όλοι 
εποικοδομητικοί μαζί με την Νομική Υπηρεσία, η οποία πρέπει να σας πω ότι δε μας βοήθησε, για να 
προχωρήσουμε τάχιστα. 

 Εμένα μου φάνηκε και λίγο τρομοκρατημένος ο πρόεδρός μας της επιτροπής Περιβάλλοντος για τα 
προστίματα που ενδεχομένως να προκύψουν.  Όμως, λόγω της καθυστέρησης η οποία υπήρξε από την 
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κυβέρνηση και τη Νομική Υπηρεσία να φέρουν τα νομοσχέδια ενώπιον της Βουλής, κάποιοι άνθρωποι είχαν 
κάνει παραγγελίες, είχαν παραλάβει στοκ και χρειάστηκε να βάλει την τροπολογία, συζητήσαμε την τροπολογία 
που καταθέτει ο κ. Σαββίδης και στην επιτροπή, αλλά δεν μπόρεσε να περάσει μέσα στο νομοσχέδιο, γι’ αυτό 
και έρχεται ενώπιον της ολομέλειας.   

 Μέσα στο νομοσχέδιο προβλέπεται ότι μέχρι την 30ή Απριλίου θα πρέπει να διατεθούν τα προϊόντα τα 
οποία έχουν εισαχθεί.  Επαναλαμβάνω, δε θα εισαχθούν νέα πλαστικά προϊόντα μίας χρήσης.  Είναι αυτά που 
είχαν εισαχθεί πριν από τον Ιούλιο του 2021.  Αυτό το οποίο κάνει ο κ. Σαββίδης -και το είχαμε συζητήσει, 
επαναλαμβάνω, στην επιτροπή- με την τροπολογία του είναι να δοθεί χρόνος σε τζιείνες τις μονάδες που έκαναν 
μεγάλες εισαγωγές, γιατί δεν υπήρχε νομοθεσία, να διαθέσουν τα προϊόντα τους. 

 Τι θέλουμε;  Να τους τα αφήσουμε στις αποθήκες;  Να πάθουν μεγάλες ζημιές ή να τα κάμουν μουσειακό 
υλικό;  Θα τα διαθέσουν οι άνθρωποι, γιατί είναι η τουριστική περίοδος, και έχει λογική ο Σεπτέμβριος, για να 
τελειώσει η τουριστική περίοδος, η οποία δε θα είναι στο μέγεθος των προηγούμενων τουριστικών περιόδων, 
γιατί έχουμε και την πανδημία, έχουμε και την κρίση με τον πόλεμο και τα όσα συμβαίνουν στην Ευρώπη.  
Επομένως, νομίζω ότι είμαστε ευέλικτοι και μπορούμε να δούμε και με κατανόηση τούτους τους ανθρώπους, για 
να μην επιτείνουμε τη δυσκολία της οικονομικής τους κατάστασης.   

 Σε ό,τι αφορά την ουσία, όπως είπε ο πρόεδρος της επιτροπής, είναι ένα νομοσχέδιο που θα αλλάξει 
πραγματικά τη ζωή μας.  Προβλέπει απαγόρευση στη διάθεση ορισμένων πλαστικών προϊόντων μίας χρήσης 
και αναφέρω συγκεκριμένα παραδείγματα: τα μαχαιροπήρουνα, τα καλαμάκια, οι μπατονέτες.  Βλέπετε ότι, 
επειδή δεν είχαν γίνει εισαγωγές, πολύ δύσκολα βρίσκει κάποιος στην αγορά πλέον πλαστικά καλαμάκια.  Είχαν 
εξαντληθεί.  Τα άλλα που δεν έχουν εξαντληθεί θα τους δοθεί ο χρόνος.  Εφόσον εξαντληθούν, δε θα μπορούν 
να εισαγάγουν άλλα και θα εισάγονται αυτά τα οποία επιτρέπονται. 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ, αγαπητέ Νικόλα. 

 Τον λόγο έχει ο συνάδελφος κ. Σαββίδης. 

 Που εννά πάρεις τον λόγο, εξήγα μας και την τροπολογία, μιας και θα αγορεύσεις, κύριε Σαββίδη.  Αν 
θέλεις να έρθεις επί του βήματος, είναι εδώ. 

ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ: 

 Να πούμε ότι ο πρόεδρος της επιτροπής σωστά τα έχει πει.  Η πραγματικότητα είναι ότι για πολλοστή 
φορά βρισκόμαστε μπροστά σ’ ένα εναρμονιστικό νομοσχέδιο το οποίο έχει καθυστερήσει να έρθει στη Βουλή.  
Δεν είναι ευθύνη της Βουλής η οποιαδήποτε καθυστέρηση.  Στην πραγματικότητα κάναμε αρκετές συνεδριάσεις, 
ανταλλάξαμε σκέψεις και απόψεις και αποφασίσαμε να κατοχυρώσουμε όσους εισαγωγείς έφεραν στοκ, 
εμπόρευμα, για να μη μείνουν εκτεθειμένοι οι ανθρώποι.  Και αναγκαζόμαστε να κάμουμε αυτή την τροπολογία, 
λαμβάνοντας υπόψη το πολύ κακό οικονομικό περιβάλλον το οποίο βιώνουμε λόγω πανδημίας, λόγω του 
πολέμου.  Είναι άνθρωποι οι οποίοι έκαμαν παραγγελίες πριν τη συγκεκριμένη ημερομηνία και τους δίνουμε μία 
δυνατότητα, φίλε Πρόεδρε, τριών μηνών λόγω και της καλοκαιρινής τουριστικής περιόδου, έτσι ώστε να 
μπορέσουν να εξαντλήσουν τα αποθέματα τα οποία ακόμα περιμένουν να έρθουν.  Τίποτε περισσότερο, τίποτε 
λιγότερο.  Δε μιλούμε για νέες παραγγελίες. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Αγαπητέ Πρόδρομε Αλαμπρίτη, έχεις τον λόγο. 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Πρόδρομο Αλαμπρίτη) 

 Με συγχωρείτε; 

 Έχω σας σημειωμένους με τη σειρά μου, εδόθη από τη γραμματεία. 

 Θέλετε να μιλήσετε πιο μετά;  Έντζιε υπάρχει πρόβλημα. 

ΠΡΟΔΡΟΜΟΣ ΑΛΑΜΠΡΙΤΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ. 

 Αγαπητοί συνάδελφοι,  

 Έν’ πολλά σημαντικό το νομοσχέδιο το οποίο εννά υπερψηφίσουμε σε λίγες στιγμές.  Έγινε πολύ καλή 
δουλειά από την επιτροπή και τον πρόεδρο της επιτροπής και μέσα σε έξι συνεδρίες το είδαμε, γιατί καταλάβαμε 
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την κρισιμότητα τζιαι το πόσο μεγάλη σημασία έχει να εναρμονιστούμε με ένα νομοσχέδιο με το οποίο έπρεπε 
να εναρμονιστούμε εδώ και καιρό.  

 Όπως σωστά ανέφεραν, στόχος και σκοπός του νομοσχεδίου είναι η πρόληψη και η μείωση του 
αντικτύπου ορισμένων πλαστικών, ιδίως η προστασία του υδάτινου περιβάλλοντος και η συμβολή στην 
ανθρώπινη υγεία, αλλά και η μετάβαση σε κυκλική οικονομία.  Έχει πολύ σημαντικά πράγματα μέσα, ένα από τα 
οποία που θέλω να σημειώσω είναι η ενημέρωση και η ευαισθητοποίηση των καταναλωτών και η παροχή 
κινήτρων για διαμόρφωση υπεύθυνης καταναλωτικής συμπεριφοράς για μείωση των πλαστικών μιας χρήσης. 

 Τζι εννά σταθώ στο σημείο για το οποίο εννά καταψηφίσουμε την τροπολογία.  Υπήρξε ενημέρωση από 
το Τμήμα Περιβάλλοντος εδώ και έναν χρόνο για το συγκεκριμένο.  Αν δεν υπήρχε ο κίνδυνος να έχουμε 
συνέπειες με την παράταση, δε θα είχαμε πρόβλημα να υπερψηφίσουμε την τροπολογία, αλλά υπάρχει ο 
κίνδυνος ότι ήδη έχουμε καθυστερήσει.  Ήδη έπρεπε να εφαρμοστεί από τις 3 του Ιούλη του 2021 το 
συγκεκριμένο νομοσχέδιο και η συγκεκριμένη απαγόρευση τζιαι θεωρώ ότι ίσως να έχουμε συνέπειες, γι’ αυτό 
θα καταψηφίσουμε την τροπολογία. 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ, αγαπητέ Πρόδρομε. 

 Τον λόγο έχει ο συνάδελφος ο Μιχάλης ο Γιακουμή. 

 Αγαπητέ Μιχάλη. 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΓΙΑΚΟΥΜΗ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 Θα συμφωνήσουμε απόλυτα με τον πρόεδρο της επιτροπής.  Έχουμε δει ενδελεχώς το συγκεκριμένο 
νομοσχέδιο.  Θεωρώ ότι η ψήφιση του νομοσχεδίου αυτού δεν αφορά μόνο την υποχρέωσή μας, ως Κύπρου, 
να εναρμονιστούμε με την Οδηγία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά αφορά την ηθική υποχρέωσή μας να 
προστατεύσουμε τον πλανήτη που μας φιλοξενεί. 

 Σ’ αυτό το σημείο θέλω να πω ότι ως Δημοκρατική Παράταξη είμαστε έτοιμοι και να συμβάλουμε, αλλά 
και να ενισχύσουμε αυτή την προσπάθεια για μια Κύπρο πιο πράσινη, πιο καθαρή και πιο ενεργειακά 
ανεπτυγμένη.  Εμείς θα ψηφίσουμε το νομοσχέδιο, όμως θα καταψηφίσουμε την τροπολογία. 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ο συνάδελφος ο Λίνος ο Παπαγιάννης από το Παραλίμνι.   

 Κύριε συνάδελφε. 

 Από το Παραλίμνι ή  την Αγία Νάπα, Λίνο; 

ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Πρόεδρε, κατ’ ακρίβεια έν’ ’πού την Αγία Ζώνη της Αμμοχώστου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ώστε είσαι ’πού τους καλούς, σαν εμάς δηλαδή. 

ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Πρόεδρε,  

 Η τοποθέτησή μας, όπως και τις προηγούμενες φορές, θα είναι διαφορετική από τους συναδέλφους.  Όχι 
γιατί είπε κάτι που δεν ισχύει ο πρόεδρος της επιτροπής -αντιθέτως έθεσε την εικόνα όπως είναι- αλλά επειδή 
ακριβώς δε θεωρώ σε καμία περίπτωση ότι είναι έτοιμο αυτό το κράτος να υιοθετήσει μία αυστηρή Οδηγία, με 
την οποία στο τέλος της ημέρας -μακάρι να βγω ψεύτης, αλλά θα βγω αληθινός, όπως έχω βγει και τις τρεις 
προηγούμενες φορές- τη νύφη θα την πληρώσει πρώτα ο καταναλωτής και στη συνέχεια όσοι ασχολούνται με 
το επάγγελμα.  Και αυτό το λέω, επειδή ξέρουμε, οι συνάδελφοι ξέρουν ότι υπάρχει κόσμος που αυτή τη στιγμή 
περιμένει έναν συγκεκριμένο αριθμό εμπορευμάτων. 

 Δεύτερον, αναμένουμε ως κράτος ότι θα εφαρμόσουμε μία Οδηγία που έρχεται από την Ευρώπη, χωρίς 
να έχουμε έτοιμες υπηρεσίες.  Έχουμε δει στην πράξη τι έχει συμβεί όλο αυτό το διάστημα σε διάφορες περιοχές 
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της Κύπρου, όπως πολύ σωστά έχει αναφέρει ο πρόεδρος της επιτροπής, που το πλαστικό, που θα έπρεπε το 
κράτος να είναι έτοιμο να το ανακυκλώσει, δεν ανακυκλώθηκε, είτε επειδή οι ανθρώποι που έχουν αναλάβει αυτή 
τη δουλειά δεν το έχουν κάμει είτε επειδή δεν έχουμε ως κράτος προνοήσει να το πράξουμε.  Μιλούμε για τόνους 
πλαστικών, που αυτή τη στιγμή, όπως πάλι πολύ σωστά έχει ακουστεί, επιβαρύνουν την υγεία όλων μας. 

 Και γιατί θα καταψηφίσουμε το νομοσχέδιο;  Επειδή αυτή τη στιγμή θα τιμωρήσουμε με βεβαιότητα 
συμπατριώτες μας που δε θα τηρήσουν τις πρόνοιες του νομοσχεδίου, ενώ στην πράξη ο σκοπός που θα το 
ψηφίσουμε δε θα επιτευχθεί.  Και βλέπουμε την υποκρισία Ευρωπαίων σε πολλές περιπτώσεις, των που, ενώ 
κόπτονται για την υγεία μας, κάνουν ακριβώς το αντίθετο για τον ίδιο ακριβώς σκοπό.  Αναφέρομαι στις 
θάλασσες.  Ε, πόσα εκατομμύρια έχουν δαπανηθεί, για να καθαρίσουμε τις θάλασσες;  Απαντάτε μου, κάποιος.  
Πόσα εκατομμύρια, αφού μας ενδιαφέρει τόσο πολύ;  Και θα επιβαρυνθεί ο πολίτης στο τέλος της ημέρας για 
κάτι που καθαρά στο να το πούμε είναι καλό, αλλά στην πράξη δε θα συμβεί.  Και την ευθύνη δεν την έχει ούτε 
η επιτροπή της Βουλής ούτε κανένας άλλος.  Την έχει πρώτα η εκτελεστική εξουσία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Μάλιστα. 

 Ευχαριστώ πολύ, αγαπητέ Λίνο. 

 Τώρα θα προχωρήσουμε με την τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος. 

 Παρακαλείται ο γραμματέας να αναγνώσει την τροπολογία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Προτεινόμενη τροπολογία των κ. Χρίστου Ορφανίδη και Χρύσανθου Σαββίδη εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος για το νομοσχέδιο «Ο περί Αποβλήτων 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2021»  

 Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του άρθρου 4 του πιο πάνω νομοσχεδίου, με το οποίο προστίθεται 
στον βασικό νόμο το νέο Μέρος VIA, ώστε να αντικατασταθεί, στο προτεινόμενο εδάφιο (2) του άρθρου 36Ε του 
εν λόγω Μέρους, η φράση «έως τις 30 Απριλίου 2022» (έκτη γραμμή) με τη φράση «έως τις 30 Σεπτεμβρίου 
2022». 

Σημειώσεις: 

α. Με την προτεινόμενη τροπολογία σκοπείται η επέκταση της προθεσμίας εντός της οποίας είναι επιτρεπτή 
η διαθεσιμότητα στην αγορά των πλαστικών προϊόντων μίας χρήσης, ως αυτά προβλέπονται στις 
διατάξεις του προτεινόμενου με το νομοσχέδιο Μέρους Β του Παραρτήματος VIA, καθώς και των 
προϊόντων που κατασκευάζονται από οξοδιασπώμενη πλαστική ύλη από τις 30 Απριλίου 2022 μέχρι τις 
30 Σεπτεμβρίου 2022, νοουμένου ότι αυτά διατέθηκαν στην αγορά πριν από τις 3 Ιουλίου 2021, ώστε να 
δοθεί χρόνος να εξαντληθούν τα αποθέματα των εν λόγω προϊόντων, κυρίως σε όσους εισαγωγείς τα 
έχουν ήδη παραγγείλει, ωστόσο δεν τα έχουν ακόμη παραλάβει, λόγω των καθυστερήσεων που 
δημιουργηθήκαν στη μεταφορά και διέλευση των εμπορευμάτων ένεκα της πανδημίας COVID-19. 

β. Να γίνουν οι συνακόλουθες νομοτεχνικές αλλαγές. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ωραία. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της τροπολογίας; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεκαέξι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Τον Πρόεδρο εβάλετέ τον μέσα; 

 Κύριοι, πόσοι είναι υπέρ, για να μετρήσουμε σωστά; 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

 Λίγη ησυχία και όπου να ’ναι τελειώνει το… 

 Πάλε δεκαέξι; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεκαεπτά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 
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 Είδες;  Αν ξαναμετρήσουμε και γίνουμε δεκαοκτώ, εννάν πιο καλά! 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεκαέξι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ουδείς, ουδεμία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με δεκαεπτά ψήφους υπέρ, δεκαέξι εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται. 

 Το λοιπόν, τώρα προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

 Παρακαλώ! 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 4 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη του νέου Μέρους VIA.  Άρθρο 4. 

 Τροποποίηση του άρθρου 45 του βασικού νόμου.  Άρθρο 5. 

 Τροποποίηση του άρθρου 49 του βασικού νόμου.  Άρθρο 6. 

 Τροποποίηση του άρθρου 50 του βασικού νόμου.  Άρθρο 7. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη του νέου Παραρτήματος VIA.  Άρθρο 8. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων; 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

 Λίγη ησυχία να καταμετρηθούν από τους συναδέλφους της γραμματείας. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τρεις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ουδείς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με τριάντα ψήφους υπέρ, τρεις εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Και προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση, σας παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Αποβλήτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπέρ του νομοσχεδίου πόσοι ψηφίζουν; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τρεις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ουδείς, ουδεμία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα ψήφους υπέρ, τρεις ψήφους εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο της 
Δημοκρατίας. 

 Το υπ’ αριθμόν 11 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί της Καλύτερης Εφαρμογής του Τίτλου VII του Τρίτου 
Μέρους της Συμφωνίας Εμπορίου και Συνεργασίας Μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής 
Κοινότητας Ατομικής Ενέργειας, αφενός, και του Ηνωμένου Βασιλείου της Μεγάλης Βρετανίας και της Βόρειας 
Ιρλανδίας, αφετέρου (Εφαρμοστικές Διατάξεις) Νόμος του 2022». 

 Παρακαλείται ο γραμματεύς να αναγνώσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Θέσπιση νομοθεσίας, ώστε να καθορισθούν οι αρμόδιες αρχές της Δημοκρατίας αναφορικά με την έκδοση 
και εκτέλεση ενταλμάτων σύλληψης εκζητούμενων προσώπων και τις διαδικασίες παράδοσής τους μεταξύ της 
Δημοκρατίας και του Ηνωμένου Βασιλείου για διευκόλυνση της εφαρμογής των διατάξεων του Τίτλου VII του 
Τρίτου Μέρους της Συμφωνίας Εμπορίου και Συνεργασίας μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής 
Κοινότητας Ατομικής Ενέργειας, αφενός, και του Ηνωμένου Βασιλείου της Μεγάλης Βρετανίας και της Βόρειας 
Ιρλανδίας, αφετέρου, η οποία εγκαθιδρύει σύστημα έκδοσης εκζητούμενων προσώπων μεταξύ των κρατών 
μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Ηνωμένου Βασιλείου. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για το 
νομοσχέδιο «Ο περί της  Καλύτερης Εφαρμογής του Τίτλου VII του Τρίτου Μέρους της Συμφωνίας 

Εμπορίου και Συνεργασίας Μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής Κοινότητας 
Ατομικής Ενέργειας, αφενός, και του Ηνωμένου Βασιλείου της Μεγάλης Βρετανίας και της Βόρειας 

Ιρλανδίας, αφετέρου (Εφαρμοστικές Διατάξεις) Νόμος του 2022» 

Παρόντες:  

 Νίκος Τορναρίτης, πρόεδρος Γιώργος Κουκουμάς 

 Φωτεινή Τσιρίδου Χριστιάνα Ερωτοκρίτου  

 Νίκος Γεωργίου   Σωτήρης Ιωάννου 

 Ανδρέας Πασιουρτίδης   Χαράλαμπος Θεοπέμπτου  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 18 Μαρτίου 2022.  Στην εν λόγω συνεδρία κλήθηκαν 
και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, της 
Αστυνομίας Κύπρου και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η θέσπιση νομοθεσίας, ώστε να καθορισθούν οι αρμόδιες αρχές 
της Δημοκρατίας αναφορικά με την έκδοση και εκτέλεση ενταλμάτων σύλληψης εκζητούμενων προσώπων και 
τις διαδικασίες παράδοσής τους μεταξύ της Δημοκρατίας και του Ηνωμένου Βασιλείου για διευκόλυνση της 
εφαρμογής των διατάξεων του Τίτλου VII του Τρίτου Μέρους της Συμφωνίας Εμπορίου και Συνεργασίας μεταξύ 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Ατομικής Ενέργειας, αφενός, και του Ηνωμένου 
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Βασιλείου της Μεγάλης Βρετανίας και της Βόρειας Ιρλανδίας, αφετέρου, η οποία εγκαθιδρύει σύστημα έκδοσης 
εκζητούμενων προσώπων μεταξύ των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Ηνωμένου Βασιλείου. 

 Ειδικότερα, με τις πρόνοιες του νομοσχεδίου προβλέπονται κυρίως τα ακόλουθα: 

1. Εφαρμογή των διατάξεων του Τίτλου VII του Τρίτου Μέρους της υπό αναφορά συμφωνίας, σε περίπτωση 
σύλληψης και παράδοσης εκζητουμένου μεταξύ της Δημοκρατίας και του Ηνωμένου Βασιλείου για 
σκοπούς άσκησης ποινικής δίωξης, εκτέλεσης στερητικής της ελευθερίας ποινής ή στερητικού της 
ελευθερίας μέτρου ασφάλειας. 

2. Καθορισμός της κεντρικής αρχής, της αρμόδιας δικαστικής αρχής έκδοσης εντάλματος σύλληψης στη 
Δημοκρατία και της αρμόδιας δικαστικής αρχής εκτέλεσης εντάλματος σύλληψης στη Δημοκρατία.  

3. Παροχή δυνατότητας παράδοσης Κυπρίων πολιτών προς εκτέλεση εντάλματος των αρχών έκδοσης του 
Ηνωμένου Βασιλείου, υπό την προϋπόθεση ότι το Ηνωμένο Βασίλειο παραδίδει πολίτες του προς 
εκτέλεση εντάλματος αρχής έκδοσης της Δημοκρατίας, στη βάση της αρχής της αμοιβαιότητας. 

4. Καθορισμός της αρμόδιας δικαστικής αρχής εκτέλεσης του εντάλματος ως αρμόδιας  αρχής για την 
επιλογή του εντάλματος σύλληψης που θα εκτελεστεί και των περιστάσεων που θα συνεκτιμηθούν για τον 
σκοπό αυτό, σε περίπτωση κατά την οποία δύο ή περισσότερα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
έχουν εκδώσει ευρωπαϊκό ένταλμα σύλληψης ή ένταλμα σύλληψης για το ίδιο πρόσωπο. 

5. Καθορισμός του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως ως αρμόδιας αρχής να αποφασίζει κατά 
πόσο απαιτείται να δοθεί προτεραιότητα σε ένταλμα σύλληψης ή σε αίτηση έκδοσης και καθορισμός των 
περιστάσεων που θα συνεκτιμηθούν για τον σκοπό αυτό, σε περίπτωση κατά την οποία για το ίδιο 
πρόσωπο έχει υποβληθεί για εκτέλεση ένταλμα σύλληψης και, παράλληλα, αίτηση έκδοσης από τρίτη 
χώρα, δυνάμει πολυμερούς ή διμερούς σύμβασης που δεσμεύει τη Δημοκρατία. 

6. Καθορισμός της κεντρικής αρχής, ήτοι του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, ως της 
αρμόδιας αρχής για την παραλαβή αιτήσεων και όλων των σχετικών εγγράφων για τη διέλευση μέσω της 
Δημοκρατίας εκζητούμενων προσώπων. 

 Η εκπρόσωπος του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως ενημέρωσε την επιτροπή ότι οι 
προτεινόμενες ρυθμίσεις, με εξαίρεση τη ρύθμιση που καθορίζει την αρμόδια αρχή σε περίπτωση συρροής 
αιτήσεων, έχουν κοινοποιηθεί με σχετικές γνωστοποιήσεις στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, στο πλαίσιο των 
ενωσιακών υποχρεώσεων της Δημοκρατίας ως κράτους μέλους, επισημαίνοντας παράλληλα ότι η ψήφιση του 
νομοσχεδίου κρίθηκε αναγκαία, καθώς οι εν λόγω γνωστοποιήσεις θέτουν γενικές παραμέτρους και ως εκ τούτου 
δεν κρίνονται ικανοποιητικές για την ορθή εφαρμογή των προνοιών της συμφωνίας, ενώ ο προτεινόμενος νόμος 
περιλαμβάνει συγκεκριμένες πρόνοιες και θα διευκολύνει τα δικαστήρια και τους δικηγόρους που θα κληθούν να 
εφαρμόσουν τη συμφωνία.    

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις πιο κάτω θέσεις: 

1.   Ο πρόεδρος και τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του  Δημοκρατικού Συναγερμού και 
το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών υιοθετούν τους σκοπούς και τις 
επιδιώξεις του νομοσχεδίου και εισηγούνται στη Βουλή την ψήφισή του σε νόμο. 

2.    Τα μέλη της βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του 
Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και το μέλος της βουλευτής του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου, 
επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του ενώπιον της 
ολομέλειας του σώματος. 

 Σημειώνεται ότι, σε περίπτωση ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο, θα τροποποιηθεί ο τίτλος του, ώστε 
να αναφέρεται ως «Ο περί της  Καλύτερης Εφαρμογής του Τίτλου VII του Τρίτου Μέρους της Συμφωνίας 
Εμπορίου και Συνεργασίας μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Ατομικής 
Ενέργειας, αφενός, και του Ηνωμένου Βασιλείου της Μεγάλης Βρετανίας και της Βόρειας Ιρλανδίας, αφετέρου 
(Εφαρμοστικές Διατάξεις) Νόμος του 2022». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ωραία. 

 Τις αγορεύειν βούλεται επί θέματος αρχής; 

 O Κωνσταντίνος Ευσταθίου ή Κωστής Ευσταθίου. 

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
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 Το νομοσχέδιο όπως είναι ενώπιόν μας σήμερα αποδεικνύει πόσο δίκαιο είχε η Βουλή πριν μερικούς 
μήνες που καταψήφισε ένα άλλο νομοσχέδιο το οποίο είχε παρουσιαστεί.  Και ο λόγος για τον οποίο το λέω αυτό 
είναι ότι σε εκείνο το νομοσχέδιο υιοθετήθηκε για σκοπούς νομοθεσίας μία κάκιστη -θα έλεγα εγκληματική- 
μετάφραση στα ελληνικά, η οποία άλλαζε πλήρως το νόημα της διάταξης.  Ενώ δηλαδή η σύμβαση δεν 
απαγορεύει κάποιος να εγείρει ζήτημα ότι η έκδοσή του γίνεται για σκοπούς άλλους και ιδίως για ζητήματα 
πολιτικών ελευθεριών και πολιτικών πεποιθήσεων, η μετάφραση η ελληνική -πραγματικά είναι κάτι το 
εξωφρενικό- η οποία επιχειρήθηκε να υιοθετηθεί στον νόμο μας, έλεγε ακριβώς τα αντίθετα, ότι δεν μπορεί καν 
να εγερθεί το ζήτημα ως υπεράσπιση σε διαδικασίες εκδόσεως!  Το ξαναείδε το υπουργείο και πρέπει να δώσω 
τα εύσημα και στην υπουργό, με την οποία είχαμε και διαβουλεύσεις, έστω και την υστάτη σήμερα, γιατί 
πραγματικά έπρεπε να είμαστε σίγουροι.  Και είμαστε σίγουροι σήμερα με τη βοήθεια και του κ. Τορναρίτη και 
της συναδέλφου της κ. Νικολάου, αλλά και του Άριστου του Δαμιανού ότι προχωρήσαμε και ελέγξαμε τα 
γεγονότα.  Ναι, επειδή ακριβώς δεν υιοθετείται η κάκιστη ελληνική μετάφραση, αλλά παραπέμπει ο νόμος στον 
Τίτλο VII και, επειδή ακριβώς υπάρχουν οι ασφαλιστικές δικλίδες των άρθρων 601Η και 602, που θεμελιώνουν 
και προστατεύουν τα δικαιώματα σε περίπτωση διαδικασιών έκδοσης, όπως και το άρθρο 507 της συμφωνίας, 
δεν υπάρχει πλέον κίνδυνος, ώστε να προχωρήσουμε στην υπερψήφιση του νομοσχεδίου αυτού.  Θέλω να 
δώσω και τα εύσημα και στην κ. Ατταλίδου για την πολύτιμη βοήθειά της κατά τη μελέτη της διάταξης. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Είδα σε, κύριε Τορναρίτη.  Περιμένετε να αγορεύσει ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του Δημοκρατικού 
Κόμματος.  Ηγέρθη η χείρα του πρώτη. 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

 Ε, από τον Πρόεδρο!  Κύριε, εδώ στο προεδρείο.  Εν παίρνει τον λόγο κάποιος… Από τον κ. Τορναρίτη 
δεν τον παίρνει. 

 Το λοιπόν, έχεις τον λόγο. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Νομίζω πρώτα απ’ όλα πρέπει να συγχαρούμε τον  συνάδελφο τον κ. Κωστή Ευσταθίου, γιατί στην 
προηγούμενη συζήτηση του θέματος επιχείρησε να ανακόψει κάποια ζητήματα τα οποία περιόριζαν ή έθεταν σε 
κίνδυνο δικαιώματα και βασικές ελευθερίες, συνταγματικές ελευθερίες, που το σύνταγμα της κυπριακής πολιτείας 
προστατεύει στον ύψιστο βαθμό.  Και έγινε έντονη συζήτηση και ευτυχώς που αναβλήθηκε το θέμα, ευτυχώς 
που έγινε με τον τρόπο που έγινε.  Και σήμερα μέσα από τον διάλογο, μέσα από τη σύνθεση και την ανοχή, αν 
θέλετε, και του προέδρου της επιτροπής και των άλλων συναδέλφων που συνεργάστηκαν, του Άριστου και της 
κ. Ατταλίδου, νομίζω βγαίνει ένα αποτέλεσμα το οποίο φαίνεται εκ πρώτης όψεως ότι θα στηρίξουμε όλοι.  Άρα, 
είναι πάρα πολύ σημαντικό καμιά φορά η επιμονή σε κάποια ζητήματα αρχών να μας βάλλει σε 
προβληματισμούς, ούτως ώστε να ερχόμαστε και να συνθέτουμε με τέτοιο τρόπο, που να δημιουργούμε 
καλύτερες προϋποθέσεις για την ποιότητα των δικαιωμάτων και των βασικών ελευθεριών αυτών των πολιτών 
και των ανθρώπων που ζουν σε αυτό το κράτος.  Είναι προς πίστιν, πραγματικά του Κωστή και τον συγχαίρω 
τζιαι για την τοποθέτησή του που κάμνει σήμερα που διαπιστώνεται αυτή η αλλαγή. 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ο κ. Τορναρίτης, που ζήτησε τον λόγο. 

 Κύριε Τορναρίτη. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Εγώ αν ζήτησα τον λόγο, κύριε Πρόεδρε, είναι ακριβώς για να ευχαριστήσω όλα τα μέλη της επιτροπής 
Νομικών, μηδενός και μηδεμιάς εξαιρουμένων, γιατί είναι πραγματικότητα ότι την ώρα που μπαίνουμε στην 
αίθουσα της συνεδρίας της επιτροπής Νομικών αφήνουμε -μέχρι στιγμής τουλάχιστον- έξω το κομματικό καπέλο 
τζιαι τούτο έν’ πάρα πολλά σημαντικό.  Το ξέρετε πολύ καλά ότι έχουμε να διαχειριστούμε ευαίσθητα νομοσχέδια, 
ευαίσθητες προτάσεις νόμου.  Μια λέξη να αλλάξεις, μπορεί να αλλάξει όλο το περιεχόμενο.  Γι’ αυτόν ακριβώς 
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τον λόγο τζιαι σήμερα, είναι αλήθεια, μέχρι πριν λίγο κάναμε ολόκληρη ανταλλαγή απόψεων, ευχαριστούμε τζιαι 
την υπουργό η οποία παρενέβη, ευχαριστώ τζιαι τον Κωστή και όλους, γιατί καταλήγουμε σ’ ένα συμπέρασμα 
συγκεκριμένο υπέρ του δημοσίου συμφέροντος.  Και θέλω και να ελπίζω ότι και τους επόμενους μήνες, οι οποίοι 
πλέον θα χαρακτηρίζονται και ως προεκλογικοί, θα λειτουργήσουμε ακριβώς με τον ίδιο τρόπο, γιατί αυτός είναι 
ο ρόλος μας και έτσι πρέπει να λειτουργούμε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ε, γι’ αυτό η Βουλή πρέπει να έχει τα μάτια της ανοιχτά και τα αυτιά της καλά, διότι, εκείνοι που 
μεταφράζουν, πολλές φορές μεταφράζουν ανάποδα ή όπως θέλουν.  Και είναι και ένα μήνυμα προς τους 
κυβερνώντες, όταν αναθέτουν σε κάποιους τις μεταφράσεις, να κοιτάζουν αν γίνονται με τον σωστό τρόπο και 
να μην απασχολούν τη Βουλή να κάνει τον ντετέκτιβ των μεταφράσεων, για να εύρει αν έγινε σωστά ή λάθος.  
Αυτό είναι κρίσιμο θέμα που εδημιουργήθη.  Συγχαίρω τη Βουλή και τους συναδέλφους που το εντόπισαν.  Αλλά 
μπήκαμε στη σωστή πορεία. 

 Τώρα, ομιλητές δεν έχουμε άλλους. 

 Προχωρούμε τώρα στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Ερμηνεία.  Άρθρο 2. 

 Σκοπός του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 3. 

 Εφαρμογή των διατάξεων του Τίτλου VII.  Άρθρο 4. 

 Αρμόδια δικαστική αρχή έκδοσης εντάλματος σύλληψης στη Δημοκρατία.  Άρθρο 5. 

 Αρμόδια δικαστική αρχή εκτέλεσης εντάλματος σύλληψης στη Δημοκρατία.  Άρθρο 6. 

 Κεντρική Αρχή.  Άρθρο 7. 

 Εξαίρεση ιθαγένειας.  Άρθρο 8. 

 Αρμόδια αρχή να αποφασίσει σε περίπτωση συρροής αιτήσεων.  Άρθρο 9. 

 Αρμόδια αρχή για την παραλαβή αιτήσεων διέλευσης.  Άρθρο 10. 

 Εφαρμογή του παρόντος Νόμου σε ευρωπαϊκά εντάλματα σύλληψης και εντάλματα σύλληψης δυνάμει 
της Συμφωνίας.  Άρθρο 11. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ομόφωνα τριάντα τέσσερις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ουδείς, ουδεμία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με τριάντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Καλύτερης Εφαρμογής του Τίτλου VII του Τρίτου Μέρους 
της Συμφωνίας Εμπορίου και Συνεργασίας μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής Κοινότητας 
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Ατομικής Ενέργειας, αφενός, και του Ηνωμένου Βασιλείου της Μεγάλης Βρετανίας και της Βόρειας Ιρλανδίας, 
αφετέρου (Εφαρμοστικές Διατάξεις) Νόμος του 2022. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα τέσσερις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ουδείς, ουδεμία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε 
νόμο. 

 Και προχωρούμε.  Τα θέματα με τους αριθμούς 12 μέχρι 18 αποσύρονται και επανακατατίθενται από την 
εκτελεστική εξουσία. 

 Εδώ τερματίζεται η νομοθετική εργασία. 

 Και προχωρούμε στην κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.  Τα προτεινόμενα  νομοθετήματα 
κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με τον σχετικό κατάλογο 
που έχει διανεμηθεί. 

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

Νομοσχέδια, κανονισμοί, αποφάσεις, 
έγγραφα, εκθέσεις 

Κατάθεση από Παραπομπή/ Κοινοποίηση 
σε 

1.  Ο περί Δημόσιας Επιχείρησης Φυσικού 
Αερίου Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.066-2022). 

Υπουργό Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Ενέργειας, 
Εμπορίου, Βιομηχανίας 
και Τουρισμού 

2.  Ο περί Εξωδίκου Ρυθμίσεως Αδικημάτων 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.067-2022). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

3.  Ο περί Δημοτικής και Μέσης Εκπαίδευσης 
(Υποχρεωτική Φοίτηση και Παροχή 
Δωρεάν Παιδείας) (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.068-2022). 

Υπουργό Παιδείας, 
Πολιτισμού, Αθλητισμού και 
Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού 

4.  Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και 
Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί) (Αρ. 
2) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.029-2022). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Επανακατάθεση 

5.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ίδρυση 
Ερευνητικών Μονάδων) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.009-2022). 

Υπουργό Παιδείας, 
Πολιτισμού, Αθλητισμού και 
Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού 
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6.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου 
(Ερευνητικές Μονάδες) (Γενικοί) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.010-2022). 

Υπουργό Παιδείας, 
Πολιτισμού, Αθλητισμού και 
Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού 

7.  Οι περί Φορολογίας του Εισοδήματος 
(Φάκελος Τεκμηρίωσης Τιμών 
Ενδοομιλικών Συναλλαγών και Προέγκριση 
Μεθοδολογίας Ενδοομιλικής Τιμολόγησης) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.011-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

8.  Οι περί Φορολογίας του Εισοδήματος 
(Μηχανισμοί Επίλυσης Φορολογικών 
Διαφορών στην Ευρωπαϊκή Ένωση) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.012-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

9.  Οι περί Κτηματομεσιτών (Τέλη) Κανονισμοί 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.013-2022). 

Υπουργό Εσωτερικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών 

10.  Οι περί Αποβλήτων (Διαχείριση Δημοτικών 
Αποβλήτων από τις Αρχές Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.087-2021). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Περιβάλλοντος 

11.  Οι περί Αποβλήτων (Διαχείριση 
Αποβλήτων από Κατασκευές και 
Κατεδαφίσεις) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.069-2021). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Περιβάλλοντος 

Προτάσεις νόμου Κατάθεση από  Παραπομπή σε  

Ο περί Αλιείας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.036-2022). 

Ζαχαρία Κουλία, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Αμμοχώστου,  

Γιαννάκη Γαβριήλ, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Αμμοχώστου,  

Πανίκο Λεωνίδου, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λεμεσού, 

Χρίστο Σενέκη, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Αμμοχώστου,  

Γιώργο Κάρουλλα, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Αμμοχώστου,  

Ρίτα Θεοδώρου Σούπερμαν,  
βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Κερύνειας, 

Νίκο Γεωργίου, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Αμμοχώστου, 

Χαράλαμπο Πάζαρο, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Πάφου,  

και 

Κωστή Ευσταθίου, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Γεωργίας και Φυσικών 
Πόρων 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κεφάλαιο Τρίτο:  Ερωτήσεις και απαντήσεις.  Αυτές έχουν δοθεί γραπτώς. 

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών) 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.221, ημερομηνίας 18 Μαρτίου 2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λεμεσού κ. Παύλου Μυλωνά 

 «Στην έκδοση των Πολιτιστικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και 
Νεολαίας με τίτλο “Χριστόφορος Σάββα, Πρόωρα Παρών” προβάλλεται η ακόλουθη θέση: 

 “Υστερόγραφο: Αν ζούσε το 1974, ο Σάββα θα γινόταν ο ίδιος ένα εσωτερικά εκτοπισμένο άτομο, 
‘ένας πρόσφυγας’.  Μέσα από μια στρατιωτική παρέμβαση (εισβολή, όπως αποκαλείται επίσημα 
από την ελληνοκυπριακή πλευρά, ειρηνευτική επιχείρηση, από την τουρκοκυπριακή πλευρά) και 
τη βίαιη απομάκρυνση 180 χιλιάδων Eλληνοκυπρίων, η Τουρκία ‘πέτυχε’ τον πλήρη διαχωρισμό 
των δύο κοινοτήτων.  Αναπνέουν ωστόσο τον ίδιο αέρα.  Ο ίδιος ήλιος ανατέλλει και για τις δύο.  
Και δύει”. 

 Θεωρώ ότι η πιο πάνω θέση είναι επιεικώς απαράδεκτη και καταδικαστέα, δεδομένου ότι η διεθνής 
κοινότητα και το πλέον αρμόδιο σώμα, ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών, έχουν καταδικάσει επανειλημμένα με 
αποφάσεις και ψηφίσματα την καταπάτηση του Διεθνούς Δικαίου από την Τουρκία, χαρακτηρίζοντας 
κατηγορηματικά τη μονομερή παράνομη ενέργειά της ως εισβολή, αλλά και συνεχιζόμενη κατοχή σε ανεξάρτητο 
και κυρίαρχο κράτος. 

 Με δεδομένο ότι η εν λόγω έκδοση αποτελεί εργαλείο προβολής του πολιτισμού μας, αλλά και μέσο 
διαφώτισης, το οποίο διανέμεται εκ μέρους του υπουργείου και άλλων φορέων του κράτους σε παγκόσμιο 
επίπεδο, μια τέτοια απαράδεκτη θέση διαστρεβλώνει την ιστορία και απενοχοποιεί την τουρκική εισβολή, 
εξισώνοντας τον θύτη με το θύμα. 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως τοποθετηθεί για τα πιο πάνω και μας ενημερώσει για τις 
ενδεχόμενες ενέργειές του.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.222, ημερομηνίας 18 Μαρτίου 2022, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 «Λαμβάνοντας υπόψη πως σε συνέχεια της εισβολής της Ρωσίας στην Ουκρανία, στις 24 Φεβρουαρίου 
2022, η Ευρωπαϊκή Ένωση (EE) προχώρησε σε επιβολή κυρώσεων κατά αριθμού προσώπων και οργανισμών, 
παρακαλούμε τους αρμόδιους υπουργούς να πληροφορήσουν τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει ζητήσει ή 
παρέχει η Κύπρος εξαίρεση στις κυρώσεις κατά της Ρωσίας για οποιοδήποτε λόγο από την έναρξη του πολέμου 
(24/02) μέχρι και σήμερα.  Εάν ναι, παρακαλώ όπως ενημερωθεί η Βουλή των Αντιπροσώπων για τους λόγους 
με σχετική αιτιολογική έκθεση, καθώς και με τον κατάλογο των εξαιρέσεων.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.223, ημερομηνίας 22 Μαρτίου 2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λεμεσού κ. Σταύρου Παπαδούρη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι σε περιοχή με κτηνοτροφικές μονάδες αιγοπροβάτων στο Τραχώνι της επαρχίας 
Λεμεσού έχει δηλητηριαστεί αριθμός ζώων από ψεκασμένα χόρτα κατά την ώρα ελεύθερης βόσκησης. Σχετική 
γνωμάτευση υπάρχει και από κτηνίατρο για τον λόγο θανάτου των ζώων αυτών.  Πιθανόν αυτό το φαινόμενο να 
έχει επαναληφθεί και σε άλλες περιπτώσεις, αν και κτηνοτρόφοι και περιβαλλοντικές οργανώσεις έχουν θίξει 
επανειλημμένως το σοβαρό αυτό πρόβλημα. Το οποίο προκύπτει από τη χρήση ζιζανιοκτόνων που φέρουν ως 
επίπτωση τη δηλητηρίαση ζώων και τη ρύπανση του εδάφους και του αέρα.   

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα εξής:   

1. Έχετε δεχθεί άλλες καταγγελίες από αιγοπροβατοτρόφους ή άλλους πολίτες για δηλητηριάσεις ζώων 
παραγωγής ή οικόσιτων ζώων;   

2. Έχετε μέχρι τώρα προβεί στα σχετικά απαιτούμενα μέτρα για την αντιμετώπιση της αλόγιστης χρήσης 
ζιζανιοκτόνων στην ύπαιθρο;   

3. Ποια επιπρόσθετα μέτρα σκοπεύετε να λάβετε από εδώ και πέρα για αποφυγή ανάλογων γεγονότων;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.224, ημερομηνίας 22 Μαρτίου 2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιο στάδιο βρίσκεται 
η τροποποίηση του περί Σκύλων Νόμου και πότε αναμένεται να κατατεθεί στη Βουλή των Αντιπροσώπων.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.225, ημερομηνίας 22 Μαρτίου 2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 
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 «Παρακαλώ τους αρμόδιους υπουργούς όπως ενημερώσουν τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει γίνει 
ποτέ μελέτη που να παρουσιάζει με στοιχεία τις χρεώσεις που προστίθενται στα αγροτικά προϊόντα, μέχρι να 
φτάσουν από τον παραγωγό στον καταναλωτή.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.226, ημερομηνίας 22 Μαρτίου 2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τον αριθμό των 
ατόμων εργάζονται αυτή την περίοδο στην Υπηρεσία Ενέργειας, πόσοι εξ αυτών αποτελούν μόνιμο προσωπικό, 
ποιος ο αριθμός των κενών θέσεων και ποιος είναι ο μελλοντικός προγραμματισμός σε ό,τι αφορά τη στελέχωση 
της υπηρεσίας.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.227, ημερομηνίας 22 Μαρτίου 2022, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 «Σχεδόν τρία χρόνια μετά την έναρξη της λειτουργίας του ΓΕΣΥ λαμβάνουμε παράπονα για το γεγονός 
ότι ακόμη δεν έχουν συμπεριληφθεί οι κυριότερες μέθοδοι αντισύλληψης στις παρεχόμενες υπηρεσίες του.  Με 
εξαίρεση τη μόνιμη αντισύλληψη (στείρωση), που παρέχεται μέσω του ΓΕΣΥ, η πρόσβαση στις υπόλοιπες 
μεθόδους αντισύλληψης, που χρησιμοποιούνται κατά κόρον στον ιδιωτικό τομέα σήμερα, δεν παρέχονται από 
την πολιτεία.  Ειδικότερα, τα αντισυλληπτικά χάπια, τα οποία διατίθενται με συνταγή από ιδιώτη γιατρό, τα 
ενδομήτρια σπειράματα (σπιράλ/IUD/coil), το κόστος τοποθέτησης των οποίων ανέρχεται γύρω στα €250, και το 
ανδρικό προφυλακτικό, που διατίθεται ελεύθερα σε διάφορα σημεία πώλησης, είναι μέθοδοι αντισύλληψης που 
το κράτος δεν παρέχει δωρεάν στους πολίτες.  Για την περίπτωση των ενδομήτριων σπειραμάτων πρέπει να 
επισημανθεί ότι, παρ’ όλο που δεν προσφέρονται στα κρατικά νοσηλευτήρια ως μέθοδος αντισύλληψης, 
εντούτοις τοποθετούνται, όταν πρόκειται για ιατρικούς λόγους.  

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα: 

1. Αν ισχύει ή/και εφαρμόζεται μέχρι σήμερα η απαίτηση για τη συγκατάθεση των συζύγων ή των 
συντρόφων, προκειμένου να προσφερθεί η μέθοδος της στείρωσης.  

2. Τις ακριβείς μεθόδους αντισύλληψης που προσφέρονται και καλύπτονται από το ΓΕΣΥ και τις 
εγκεκριμένες από το Υπουργείο Υγείας μεθόδους αντισύλληψης που δεν προσφέρονται μέσα από το 
ΓΕΣΥ.  

3. Αν υπάρχουν σχεδιασμοί της πολιτείας, για να συμπεριληφθούν στο δημόσιο σύστημα υγείας στο άμεσο 
μέλλον όσες μέθοδοι αντισύλληψης δεν περιλαμβάνονται σήμερα σ’ αυτό.  

4. Για ποιο λόγο, αφού η τοποθέτηση ενδομήτριου σπειράματος πραγματοποιείται για ιατρικούς λόγους, δεν 
προσφέρεται και ως μέθοδος αντισύλληψης;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.228, ημερομηνίας 22 Μαρτίου 2022, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 «Έχει περιέλθει στην αντίληψή μου πως στην περίπτωση τοκετού στο νερό, που αποτελεί μία ιατρικά 
απολύτως αποδεκτή μέθοδο φυσικού τοκετού και η οποία προσφέρεται σε πολλές αναπτυγμένες χώρες από το 
δημόσιο σύστημα υγείας, υπάρχει πρόσθετη χρέωση στα νοσηλευτήρια και στις κλινικές που εντάχθηκαν στο 
ΓΕΣΥ.  

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για ποιο λόγο η πιο 
πάνω μέθοδος δεν προσφέρεται στις δικαιούχους του ΓΕΣΥ χωρίς χρέωση, όπως οι άλλες μέθοδοι (φυσικός 
τοκετός ή με καισαρική τομή), ειδικότερα εφόσον στην κάλυψη των μεθόδων αυτών συμπεριλαμβάνεται και ό,τι 
άλλο χρειαστεί κατά τον τοκετό, όπως η υποβοήθηση για ανώδυνο τοκετό με επισκληρίδιο τοπική νάρκωση.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.229, ημερομηνίας 22 Μαρτίου 2022, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 «Σε συνέχεια της επιβολής κυρώσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης κατά της Ρωσίας, μετά την εισβολή της 
τελευταίας στην Ουκρανία, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως 

πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων: 

1. αν στον κατάλογο των φυσικών προσώπων που υπόκεινται σε περιοριστικά μέτρα περιλαμβάνονται 
πρόσωπα που έχουν πολιτογραφηθεί ως υπήκοοι της Κυπριακής Δημοκρατίας και, 

2. αν ναι, παρακαλώ όπως μας κοινοποιηθεί κατάλογος με τα σχετικά ονόματα.  

 Για σκοπούς διευκόλυνσης επισυνάπτονται οι σχετικές εκδόσεις της Επίσημης Εφημερίδας της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, στις οποίες καταγράφονται τα πρόσωπα και οντότητες που περιλαμβάνονται στον 
κατάλογο των φυσικών και νομικών προσώπων, οντοτήτων και φορέων που υπόκεινται σε περιοριστικά μέτρα.» 
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Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους 
στάλθηκε στον αρμόδιο υπουργό. 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.230, ημερομηνίας 22 Μαρτίου 2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λάρνακας κ. Σωτήρη Ιωάννου 

 «Πρόσφατα εντοπίστηκαν τα οστά του μικρότερου ήρωα της ΕΟΚΑ, του επτάχρονου μαθητή Δημητράκη 
Δημητριάδη από την επαρχία Λάρνακας.  

 Καλούμε τον αρμόδιο υπουργό όπως μας ενημερώσει αν υπάρχει πρόθεση εκ μέρους του υπουργείου να 
θεσπιστεί η 14η Μαρτίου ως ημέρα απόδοσης τιμής προς το πρόσωπό του και να διατίθεται μέρος διδακτικής 
περιόδου σε όλα τα δημοτικά σχολεία για αναφορά στην ιστορία του.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.231, ημερομηνίας 22 Μαρτίου 2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λάρνακας κ. Σωτήρη Ιωάννου 

 «Τα τελευταία χρόνια υπάρχει πάγιο αίτημα του κοινοτικού συμβουλίου Βορόκληνης για τοποθέτηση 
διάφανων ηχοπετασμάτων, όπως συμβαίνει και σε άλλες περιοχές, κατά μήκος του αυτοκινητοδρόμου που 
διασχίζει την οικιστική περιοχή της κοινότητας, ώστε να μειωθεί αισθητά η ηχορύπανση. 

 Καλούμε τον αρμόδιο υπουργό όπως μας ενημερώσει για τα ακόλουθα: 

1. Υπάρχει πρόθεση για νέες μετρήσεις, δεδομένων των νέων συνθηκών; 

2. Υπάρχει απόφαση για τοποθέτηση ηχοπετασμάτων στον συγκεκριμένο δρόμο; 

3. Εάν ναι, ποιος είναι ο χρονικός ορίζοντας έναρξης και ολοκλήρωσης των έργων; 

 Σας ευχαριστούμε εκ των προτέρων.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.232, ημερομηνίας 24 Μαρτίου 2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου  

 «Δεδομένου ότι το κράτος δεν έχει ακόμη επιλύσει το πρόβλημα που αντιμετωπίζουν οι νέοι γονείς σε 
σχέση με τη φύλαξη των παιδιών κάτω των τριών ετών, αλλά και τη φύλαξη των παιδιών κατά τις περιόδους που 
τα δημόσια σχολεία είναι κλειστά, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων 
κατά πόσο εξετάζει το ενδεχόμενο παροχής οικονομικής στήριξης σε όλους τους γονείς για την εξεύρεση λύσεων 
εντός των περιόδων που αναφέρονται πιο πάνω.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.233, ημερομηνίας 24 Μαρτίου 2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου  

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το είδος και την 
ποσότητα του εξοπλισμού που υπάρχει για τη μέτρηση των αέριων ρύπων στα πλαίσια εφαρμογής του περί της 
Ποιότητας του Ατμοσφαιρικού Αέρα Νόμου του 2010 [Ν. 77(I)/2010].  Παρακαλώ επίσης όπως μας ενημερώσετε 
για την ονομασία των αέριων ρύπων που μπορούν να μετρηθούν με τον εξοπλισμό που διαθέτει το αρμόδιο 
τμήμα.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.234, ημερομηνίας  24 Μαρτίου 2022, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 «Σε συνέχεια καταγγελίας που υπεβλήθη στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή με θέμα τις διακρίσεις που έχουν 
υποστεί λόγω φύλου γυναίκες μέλη της Εθνικής Φρουράς της Κύπρου και δη στο πλαίσιο της υπηρεσίας τους 
ως υπαξιωματικών, έχω πληροφορηθεί ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή επικοινώνησε με τις κυπριακές αρχές, για να 
διερευνήσει τις σχετικές πτυχές της εθνικής νομοθεσίας και να αξιολογήσει εν συνεχεία κατά πόσο θα ήταν 
σκόπιμο να λάβει κατάλληλα μέτρα παρακολούθησης, εφόσον εντοπισθεί πλημμελής μεταφορά ή εφαρμογή του 
δικαίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 Επισημαίνεται πως η Ευρωπαϊκή Επιτροπή μπορεί να κινήσει διαδικασία επί παραβάσει, σε περίπτωση 
μη μεταφοράς ή πλημμελούς μεταφοράς του δικαίου της ΕΕ, και μπορεί να παραπέμψει το ζήτημα στο 
Δικαστήριο της ΕΕ (ΔΕΕ), προκειμένου να διαπιστωθεί παραβίαση του δικαίου της ΕΕ από κράτος μέλος. 

 Για σκοπούς διευκόλυνσης, να σας ενημερώσω πως η προαναφερθείσα καταγγελία έχει καταχωριστεί ως 
καταγγελία “CHAP”, με τον αριθμό CHAP(2019)03529. 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να κοινοποιήσει στη Βουλή των Αντιπροσώπων την επιστολή που 
έλαβε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναφορικά με το εν λόγω θέμα, καθώς και την απάντηση που απέστειλε.  
Επιπρόσθετα, να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έλαβε εκ νέου απαντητική επιστολή από την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, κοινοποιώντας το περιεχόμενό της.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.235, ημερομηνίας 24 Μαρτίου 2022, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 
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 «Ο αριθμός των προσφύγων από την ανθρωπιστική κρίση που προκλήθηκε σε συνέχεια της εισβολής της 
Ρωσίας στην Ουκρανία ξεπερνά τα τρία εκατομμύρια, ενώ, σύμφωνα με εκτιμήσεις, οι μισές περίπου αφίξεις 
στην επικράτεια της Ευρωπαϊκής Ένωσης αφορούν παιδιά. 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα: 

1. Λειτουργεί συντονιστικός φορέας για την καταγραφή των προσφύγων που καταφθάνουν στην Κύπρο 
εξαιτίας του πολέμου στην Ουκρανία; 

2. Έχει οριστεί εκπρόσωπος για τα ασυνόδευτα ανήλικα παιδιά, ούτως ώστε να 

 διασφαλίζεται η προστασία τους; 

 Εάν ναι, παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να κοινοποιήσει στη Βουλή των Αντιπροσώπων τα σχετικά 
πρωτόκολλα.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.236, ημερομηνίας  24 Μαρτίου 2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Αμμοχώστου κ. Νίκου Γεωργίου 

 «Μετά την έναρξη του πολέμου στην Ουκρανία παρατηρούνται ραγδαία μεγάλες ανατιμήσεις σε πάσης 
φύσεως προϊόντα, φαγώσιμα, οικοδομικά υλικά και καύσιμα. Παρακαλώ όπως ενημερώσετε τη Βουλή των 
Αντιπροσώπων σε ποιους προληπτικούς και άλλους ελέγχους έχει προβεί το υπουργείο σας, σχετικά με τις 
διαπιστώσεις σας, καθώς και σχετικά με τυχόν καταγγελίες που έγιναν.  Επιπρόσθετα, ποια μέτρα λαμβάνει το 
υπουργείο για την αποτροπή φαινομένων αισχροκέρδειας και δημιουργίας καρτέλ εις βάρος των καταναλωτών;» 

(Oι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών) 

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.) 

Απάντηση ημερομηνίας 18 Μαρτίου 2022 της Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Στέφης 
Δράκου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.038, ημερομηνίας 6 Σεπτεμβρίου 2021, της βουλευτού 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 

 Σημείωση:  Η απάντηση της υπουργού είναι εμπιστευτική. 

Απάντηση ημερομηνίας 22 Μαρτίου 2022 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.123, ημερομηνίας 23 Νοεμβρίου 

2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου  

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

(α)  Στο πλαίσιο της εκστρατείας καλλιέργειας υδατικής συνείδησης που προωθεί το Τμήμα Αναπτύξεως 
Υδάτων (ΤΑΥ) του ΥΓΑΑΠ, είχαν εγκατασταθεί, κατά την περίοδο 2001 - 2011, 53 συστήματα 
επεξεργασίας γκρίζου νερού σε Σχολεία Δημοτικής και Μέσης Εκπαίδευσης σε παγκύπρια βάση και 18 
συστήματα σε 18 Στρατόπεδα της Εθνικής Φρουράς. 

(β) Στόχος των συστημάτων επεξεργασίας ήταν η εκπαίδευση και η δημιουργία υδατικής συνείδησης στους 
νέους, ενώ το παραγόμενο νερό προοριζόταν για άρδευση κήπων. 

(γ)  Σημειώνεται ότι, το ΤΑΥ είχε εμπλακεί μόνο στην επιθεώρηση της εγκατάστασης των συστημάτων, ενώ 
την ευθύνη της λειτουργίας και συντήρησης ανέλαβαν η οικεία Σχολική Εφορεία και η Εθνική Φρουρά, 
ανάλογα με τον χώρο εγκατάστασης.  Στο πλαίσιο αυτό, το ΤΑΥ δεν έχει προβεί σε οποιοδήποτε έλεγχο 
ποιότητας του παραγόμενου νερού, πέραν από τον πρώτο έλεγχο ποιότητας κατά το στάδιο της 
εγκατάστασης. 

2.  Τονίζεται ότι, μέλημα και στόχος του ΤΑΥ είναι η προώθηση της αποδοτικής χρήσης των υδάτινων πόρων 
και στο πλαίσιο αυτό, καταβάλλεται προσπάθεια για συνέχιση και επέκταση της εφαρμογής των υπό αναφορά 
συστημάτων. 

3.  Παραμένουμε στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις ή πρόσθετες πληροφορίες επί των πιο πάνω.» 

Απάντηση ημερομηνίας 22 Μαρτίου 2022 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.126, ημερομηνίας 30 Νοεμβρίου 

2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Ανδρέα Πασιουρτίδη  

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

(α) Η μελέτη για την κατασκευή αντιπλημμυρικών έργων στην περιοχή Βεργίνας-Καμάρων συντονίζεται από 
την Επαρχιακή Διοίκηση Λάρνακας. 

(β) Σημειώνεται ότι το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος υλοποιεί, στο παρόν στάδιο, την κατασκευή δύο φραγμάτων (Καμμίτση και Αρχαγγέλου), 
τα οποία θα συνεισφέρουν στην αντιπλημμυρική προστασία των περιοχών Αραδίππου και Λιβαδιών και 
επιπρόσθετα θα καλύψουν μέρος των αρδευτικών αναγκών της περιοχής αναδασμού Αραδίππου.  Το 
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έργο συγχρηματοδοτείται από το Ταμείο Συνοχής της Ευρωπαϊκής Ένωσης και αναμένεται να 
ολοκληρωθεί το 2024. 

2.  Παραμένουμε στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις ή πρόσθετες πληροφορίες επί των πιο πάνω.» 

Απάντηση ημερομηνίας 22 Μαρτίου 2022 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. 
Γιάννη Καρούσου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.139, ημερομηνίας 14 Δεκεμβρίου 2021, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω σχετικά με την ασφαλτική 
επάλειψη δρόμου της Βορόκληνης ο οποίος εμπίπτει στις αρμοδιότητες του Τμήματος Δημοσίων Έργων ότι η 
συντήρηση και η επιδιόρθωση του οδοστρώματος των δρόμων του οδικού δικτύου παγκύπρια, γίνεται με σειρά 
προτεραιότητας κατόπιν αξιολόγησης της υφιστάμενης κατάστασής του από τον Κλάδο Συντήρησης του 
Τμήματος και σε συνδυασμό με τις εκάστοτε οικονομικές δυνατότητες του Κράτους. 

2. Το συγκεκριμένο τμήμα του δρόμου για το οποίο υπάρχει απαίτηση ασφαλτικής επάλειψής του, βρίσκεται 
στον δρόμο με κωδικό Ε315 ο οποίος ξεκινά από τον κόμβο του αστυνομικού σταθμού Βορόκληνης μέχρι τη 
συμβολή του κτιρίου του Κοινοτικού Συμβουλίου.  Κατόπιν επιτόπου επιθεώρησής του, εντοπίστηκαν ορισμένες 
τοπικές αστοχίες (όπως φαίνονται στις επισυναπτόμενες φωτογραφίες) οι οποίες μπορούν να επισκευαστούν με 
τοπικές επιδιορθώσεις από το Επαρχιακό Γραφείο Λάρνακας εντός του τρέχοντος έτους.  Σημειώνεται ότι, δεν 
έχει διαφανεί οποιαδήποτε άλλη γενικευμένη αστοχία πέραν κάποιων ανωμαλιών που δημιουργήθηκαν από 
παλινόρθωση αυλακιών των υπηρεσιών κοινής ωφελείας και συγκεκριμένα του ΣΑΛΑ και της ΑΤΗΚ.  Γι’ αυτό 
τον λόγο θα καταβληθεί προσπάθεια ώστε να ενταχθεί το συγκεκριμένο τμήμα στο πρόγραμμα περιοδικής 
συντήρησης του έτους 2023 με στόχο την αντικατάσταση της επιφανειακής στρώσης.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους δόθηκε 
στον βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 22 Μαρτίου 2022 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. 
Γιάννη Καρούσου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.147, ημερομηνίας 27 Δεκεμβρίου 2021, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 Σημείωση:  Η απάντηση του υπουργού είναι εμπιστευτική. 

Απάντηση ημερομηνίας 24 Μαρτίου 2022 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση με 
αρ. 23.06.012.01.169, ημερομηνίας 27 Ιανουαρίου 2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Μαρίνου Μουσιούττα 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας ενημερώνω για τα πιο κάτω: 

α)  Το Υπουργείο Εσωτερικών με σχετική τροποποίηση του περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών 
και Θηραμάτων Νόμου, η οποία εγκρίθηκε από τη Βουλή των Αντιπροσώπων και τέθηκε σε ισχύ τον 
Ιούλιο του 2017, επέκτεινε τις εξουσίες του ωρομίσθιου προσωπικού της Υπηρεσίας Θήρας και Πανίδας, 
έτσι ώστε να έχουν όλες τις εξουσίες του θηροφύλακα, όταν βρίσκονται σε εντεταλμένη υπηρεσία, πλην 
των εξουσιών της σύλληψης και της οπλοφορίας. 

β)  Τέλος του 2018, μέρος του ωρομίσθιου προσωπικού έτυχε εκπαίδευσης στην Αστυνομική Ακαδημία για 
την εκτέλεση και εφαρμογή των εξουσιών του, όπως αυτές πηγάζουν από τις σχετικές νομοθεσίες.  Στόχος 
του Υπουργείου είναι όπως όλο το προσωπικό της Υπηρεσίας Θήρας και Πανίδας συμμετάσχει στην εν 
λόγω εκπαίδευση. 

γ)  Παράλληλα, όλοι οι ωρομίσθιοι έτυχαν και τυγχάνουν κάθε χρόνο εκπαίδευσης σε θέματα πρόληψης και 
κατάσβεσης πυρκαγιών. 

δ)  Για σκοπούς καλύτερης και ασφαλέστερης εκτέλεσης των καθηκόντων των ωρομισθίων, τους έχουν 
χορηγηθεί αντιπυρικές στολές και αναπνευστικές μάσκες, ενώ σε όλα τα γραφεία της Υπηρεσίας Θήρας 
και Πανίδας υπάρχουν διαθέσιμα αλεξίσφαιρα γιλέκα, τα οποία μπορούν να προμηθεύονται, όποτε τα 
χρειαστούν και επιθυμούν. 

2. Επιπλέον, εντός του 2022 και μετά από απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, όλο το προσωπικό της 
Υπηρεσίας θα εξοπλιστεί με γάντια πυρόσβεσης, κράνη πυρόσβεσης, μάσκες αναπνοής πυρόσβεσης 
ολόκληρου προσώπου, ενώ ο στόλος της Υπηρεσίας θα ενισχυθεί με είκοσι νέα μικρά πυροσβεστικά οχήματα. 
Παράλληλα, έχει προβλεφθεί σχετικό κονδύλι στον προϋπολογισμό της Υπηρεσίας Θήρας και Πανίδας για 
σκοπούς περαιτέρω εκπαίδευσης των ωρομισθίων. 

3. Τέλος, βάσει του περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων (Τροποποιητικού) 
Νόμου του 2020, δίδεται δυνατότητα στην ετοιμασία Κανονισμών, που θα διέπουν τη δημιουργία και λειτουργία 
“Σχολής Θηροφυλακής” μέσω της οποίας, όλα τα μέλη της Υπηρεσίας Θήρας και Πανίδας, θα είναι δυνατό να 
εκπαιδεύονται συστηματικά και εις βάθος, με σκοπό να λαμβάνουν όλες τις απαραίτητες γνώσεις και εφόδια για 
τη σωστή απόδοσή τους στο πεδίο.» 
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Απάντηση ημερομηνίας 24 Μαρτίου 2022 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.189, ημερομηνίας 10 Φεβρουαρίου 

2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Βαλεντίνου Φακοντή 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

(α)  Το Λιμάνι Πάφου και το Λιμάνι Λατσιού, ανήκουν στην Αρχή Λιμένων Κύπρου (ΑΛΚ), η οποία έχει και την 
υποχρέωση να τα διαχειρίζεται.  Το Τμήμα Αλιείας και Θαλασσίων Ερευνών του Υπουργείου Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, έχει συνάψει συμφωνία με την ΑΛΚ, με την οποία παραχωρείται 
άδεια χρήσης προς τους επαγγελματίες αλιείς για τον ελλιμενισμό των επαγγελματικών αλιευτικών 
σκαφών και δεν έχει ουδεμία αρμοδιότητα ή δικαιοδοσία για την εκτέλεση έργων εντός των λιμενικών 
αυτών χώρων. 

 Συνεπώς, το θέμα εμπίπτει στις αρμοδιότητες του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, στο 
οποίο κοινοποιείται η παρούσα επιστολή. 

(β)  Σε κάθε περίπτωση, επειδή τα θέματα που τίθενται μας ενδιαφέρουν άμεσα, καθώς όπως συμπεραίνεται 
επηρεάζουν τη δραστηριοποίηση των αλιέων στο Λιμάνι Πάφου, πληροφορείστε ότι το Τμήμα Αλιείας και 
Θαλασσίων Ερευνών θα τα διερευνήσει περαιτέρω μέσα στο προσεχές διάστημα, με σκοπό να βοηθήσει 
τον Τοπικό Σύνδεσμο των Επαγγελματιών Αλιέων στο να διαμορφώσει και να υποβάλει πιο συγκεκριμένα 
αιτήματα προς την Αρχή Λιμένων Κύπρου.  

(γ) Παραμένουμε στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις ή πρόσθετες πληροφορίες επί των πιο πάνω.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους δόθηκε 
στον βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κεφάλαιο Τέταρτο: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση. Δε θα προχωρήσουμε σήμερα. 

Εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. 

Η επόμενη συνεδρία της Βουλής των Αντιπροσώπων ορίζεται για την ερχόμενη Πέμπτη, 31η Μαρτίου 
2022, στις 4.00 μ.μ., με ημερήσια διάταξη που θα σας αποσταλεί. 

 [Στις 28 Μαρτίου 2022 κυκλοφόρησε η ημερήσια διάταξη της εικοστής τέταρτης συνεδρίασης της Πρώτης 
Συνόδου της Δωδέκατης Βουλευτικής Περιόδου. 

 Η ημερήσια διάταξη της συνεδρίας της Βουλής για την Πέμπτη, 31η Μαρτίου 2022, στις 4.00 μ.μ., έχει ως 
ακολούθως: 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: Νομοθετική εργασία 

 1.  Ο περί Προϋπολογισμού του Ενιαίου Φορέα Εξώδικης Επίλυσης 
Διαφορών Χρηματοοικονομικής Φύσης του 2022 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.050-2022). 

 2.  Ο περί Φόρων Κατανάλωσης (Τροποποιητικός)  
(Αρ. 2) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.008-2022). 

 3.  Ο περί Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2021.  
(Αρ. Φακ. 23.01.062.192-2021). 

 4.  Ο περί της Ίδρυσης Υφυπουργείου Πολιτισμού και Διορισμού 
Υφυπουργού Πολιτισμού παρά τω Προέδρω και Συναφών Θεμάτων 
Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.092-2021). 

 5.  Ο περί Μετονομασίας του Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισμού, 
Αθλητισμού και Νεολαίας Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.091-2021). 

 6.  Ο περί της Κυπριακής Βιβλιοθήκης (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.154-2021). 

 7.  Ο περί Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.155-2021). 
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 8.  Οι περί Στρατού της Δημοκρατίας (Διορισμοί, Ιεραρχία, Προαγωγές και 
Αφυπηρετήσεις Υπαξιωματικών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.022-2022). 

 9.  Οι περί Στρατού της Δημοκρατίας (Προσλήψεις, Ιεραρχία, Προαγωγές 
και Τερματισμός Απασχόλησης Συμβασιούχων Υπαξιωματικών) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.021-2022). 

Αποσύρονται και 
επανακατατίθενται 

10.  Οι περί Ελεγκτών (Όροι Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.014-2022). 

 11.  Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.088-2021). 

 12.  Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως 
(Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.089-2021). 

 13.  Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 3) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.090-2021). 

 14.  Οι περί Στρατού της Δημοκρατίας (Διορισμοί, Ιεραρχία, Προαγωγές και 
Αφυπηρετήσεις Αξιωματικών) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 3) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.094-2021). 

 15.  Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Προστασία από τον 
Ηλεκτρισμό) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.075-2021). 

 16.  Οι περί Πολιτικής Αεροπορίας (Εθνικό Πρόγραμμα Διευκολύνσεων 
Πολιτικής Αεροπορίας) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.055-2021). 

 17.  Οι περί Κέντρων Αναψυχής (Άδειες Εκπομπής Ήχου και Τέλη) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.056-2021). 

 18.  Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.045-2021). 

 19.  Οι περί Προστασίας της Παραλίας (Άδειες και Δικαιώματα) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.052.036-2015). 

 20.  Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.054.051-2017). 

 21.  Οι περί Προσωπικού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου (Γενικοί) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.054.086-2017). 

 22.  Οι περί Συντάξεων Υπαλλήλων της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.054.087-2017). 

 23.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Δίδακτρα) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.057-2018). 

 24.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Φοιτητικά Θέματα και Θέματα 
Σπουδών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.058-2018). 
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 25.  Οι περί Δασών (Άδειες, Χρήση Δασικών Δρόμων και Εξαγωγή Δασικών 
Προϊόντων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.072-2018). 

 26.  Οι περί του Συντονισμού των Διαδικασιών Σύναψης Δημοσίων 
Συμβάσεων στους Τομείς της Άμυνας και της Ασφάλειας 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.098-2018). 

 27.  Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης των Νερών (Διαχείριση και 
Διάθεση/Χρήση Κοπριάς και άλλων Κτηνοτροφικών Αποβλήτων που 
προκύπτουν από Αγελαδοτροφικές Μονάδες) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.013-2019). 

 28.  Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων της Εξορυκτικής Βιομηχανίας 
(Χρήση Βέλτιστων Διαθέσιμων Τεχνικών σε περιπτώσεις Παρουσίας 
Κυανίου σε Λίμνη Τελμάτων και περί Διασπώμενου με Ασθενές Οξύ 
Κυανίου) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.038-2019). 

 29.  Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων της Εξορυκτικής Βιομηχανίας 
(Επιθεωρήσεις) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.039-2019). 

 30.  Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων της Εξορυκτικής Βιομηχανίας 
(Χρηματικές Εγγυήσεις) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.040-2019). 

 31.  Οι περί Ιατρών και Οδοντιάτρων (Συντάξεις και Χορηγήματα) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.041-2019). 

 32.  Οι περί Φυλακών (Γενικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.070-2019). 

 33.  Οι περί Εισροών και Εκροών του Εθνικού Ταμείου Επενδύσεων και του 
Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης Επενδύσεων και για Συναφή 
Θέματα Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.079-2019). 

 34.  Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.093-2019). 

 35.  Οι περί Συμβουλίου Αποχετεύσεων Λεμεσού-Αμαθούντας (Έλεγχος 
Υποστατικών και Λήψη Δραστικών Μέτρων) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.001-2020). 

 36.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Πειθαρχικός Έλεγχος Ακαδημαϊκού 
και άλλου Εκπαιδευτικού Προσωπικού) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.110-2020). 

 37.  Οι περί Λειτουργίας των Δημόσιων Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.111-2020). 

 38.  Οι περί Διαμεσολάβησης σε Οικογενειακές Διαφορές Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.049-2020). 

 39.  Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 3) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.057-2020). 

 40.  Οι περί Οδοντιάτρων (Ειδικά Προσόντα) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.117-2020). 

 41.  Οι περί Αποβλήτων (Διαχείριση Αποβλήτων Φαρμακευτικών 
Προϊόντων Οικιακής Προέλευσης) Κανονισμοί του 2021. 
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(Αρ. Φακ. 23.03.058.005-2021). 

 42.  Οι περί της Διαχείρισης της Εκτέλεσης Δημοσίων Συμβάσεων και των 
Διαδικασιών Αποκλεισμού των Οικονομικών Φορέων από Διαδικασίες 
Σύναψης Δημοσίων Συμβάσεων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.013-2021). 

 43.  Οι περί Διαμνημονεύσεων του Στρατού της Δημοκρατίας 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.014-2021). 

 44.  Οι περί Διαμνημονεύσεων της Εθνικής Φρουράς (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.015-2021). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 

 1. «Τα νέα μέτρα αντιμετώπισης του κορωνοϊού και οι επιπτώσεις αυτών 
στην οικονομία και την κοινωνία.» 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Χρίστου, προέδρου του Εθνικού 
Λαϊκού Μετώπου). 
(8.7.2021). 
(Αρ. Φακ. 23.05.054.002-2021). 

 2. «Η εφαρμογή της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας, οι στόχοι 
βιώσιμης ανάπτυξης (SDGs) και η πορεία υλοποίησής τους, η 
νομοθετική πρωτοβουλία “Fit for 55” για μείωση κατά πενήντα πέντε 
τοις εκατό (55%) των ρύπων μέχρι το 2030 και η ανάγκη 
προγραμματισμού της επερχόμενης πράσινης μετάβασης χωρίς 
οικονομικές επιπτώσεις.» 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση της Δημοκρατικής Παράταξης). 
(16.9.2021). 
(Αρ. Φακ. 23.05.054.003-2021). 

 3. «Η αναθεωρητική πολιτική της Τουρκίας, η οποία αποσκοπεί στην 
αλλαγή των ισορροπιών στην ευρύτερη περιοχή, με στόχο να καταστεί 
ηγεμονική δύναμη, και οι κίνδυνοι που ελλοχεύουν.» 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση των κ. Χρίστου Σενέκη, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου, Κωστή Ευσταθίου, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας, και Σταύρου Παπαδούρη, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού). 
(20.1.2022). 
(Αρ. Φακ. 23.05.055.001-2022).] 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

Κηρύσσω τη λήξη των εργασιών της σημερινής συνεδρίας της Βουλής των Αντιπροσώπων. 

(Ώρα λήξης:  5.18 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 

(αλφαβητικά κατά κόμμα) 

ΔΗΣΥ 

Αλαμπρίτης Πρόδρομος Ορφανίδου Σάβια 

Γεωργίου Νίκος Πάζαρος Χαράλαμπος 

Δημητρίου Δημήτρης Σούπερμαν Θεοδώρου Ρίτα 

Κάρουλλας Γιώργος Τορναρίτης Νίκος 

Κουλλά Ονούφριος Τσιρίδου Φωτεινή 

Μαυρίδης Μάριος Χατζηγιάννης Κυριάκος 
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ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 

Γαβριήλ Γιαννάκης Νικολάου Μαρίνα 

Δαμιανού Άριστος Πασιουρτίδης Ανδρέας 

Καυκαλιάς Αντρέας Στεφάνου Στέφανος 

Κέττηρος Νίκος Φακοντής Βαλεντίνος 

Κουκουμάς Γιώργος Χριστόφιας Χρίστος 

Κώστα Κώστας 
 

ΔΗΚΟ 

Ερωτοκρίτου Χριστιάνα Σαββίδης Χρύσανθος 

Κουλίας Ζαχαρίας Σενέκης Χρίστος 

Λεωνίδου Πανίκος  

ΕΛΑΜ 

Ιωάννου Σωτήρης Χρίστου Χρίστος 

Παπαγιάννης Λίνος  

ΚΣ ΕΔΕΚ 

Αποστόλου Ανδρέας Σιζόπουλος Μαρίνος 

Ευσταθίου Κωστής 
 

ΔΗΠΑ-Συνεργασία 

Γιακουμή Μιχάλης Τρυφωνίδης Αλέκος 

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 

Ατταλίδου Αλεξάνδρα Παπαδούρης Σταύρος 

Θεοπέμπτου Χαράλαμπος  

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

1. Αναφορά του προεδρεύοντος της συνεδρίασης κ. Ζαχαρία Κουλία στην Ελληνική Επανάσταση του 1821. 

2. Ενημέρωση για τις ακόλουθες διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των Αντιπροσώπων: 

α. Συμμετοχή του κ. Άριστου Δαμιανού, ως επικεφαλής της κυπριακής αντιπροσωπίας στον 
Κοινοπολιτειακό Κοινοβουλευτικό Σύνδεσμο, στο 70ό Ετήσιο Επιμορφωτικό Σεμινάριο του 
Westminster με θέμα την εξέλιξη των κοινοβουλευτικών λειτουργιών και διαδικασιών στη 
μεταπανδημική εποχή. 

β. Επίσκεψη του κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη, ως Αντιπροέδρου της Ad Hoc Επιτροπής για τη 
Μετανάστευση, στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση του Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη 
Συνεργασία στην Ευρώπη (ΚΣ ΟΑΣΕ) και ως Ειδικού Αντιπροσώπου της Συνέλευσης για 
Συμμετοχή της Κοινωνίας των Πολιτών στην Ελλάδα για επιτόπιες επισκέψεις της επιτροπής σε 
κέντρα υποδοχής μεταναστών στη Λέσβο και στη Σάμο. 

γ. Συμμετοχή του κ. Γιαννάκη Γαβριήλ ως επικεφαλής και των κ. Σάβιας Ορφανίδου και Ηλία 
Μυριάνθους στη Διάσκεψη των Προέδρων των Επιτροπών των Εθνικών Κοινοβουλίων και του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου με θέμα «Ευρωπαϊκές πολιτικές για τους πολίτες» στο πλαίσιο της 
κοινοβουλευτικής διάστασης της τρέχουσας Γαλλικής Προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης στο Βαλ ντε Λουάρ της Γαλλίας. 

3. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2021» και ψήφισή του σε νόμο. 

4. Έκθεση για τις προτάσεις νόμου «Ο περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεως Φόρων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) 
Νόμος του 2022» και «Ο περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεως Φόρων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 
2022», αγορεύσεις και συζήτηση (Πανίκος Λεωνίδου, Μαρίνος Σιζόπουλος, Σταύρος Παπαδούρης, 
Αλέκος Τρυφωνίδης, Άριστος Δαμιανού, Ονούφριος Κουλλά, Σωτήρης Ιωάννου) και ψήφισή τους σε 
νόμους. 

5. Αναβολή των νομοσχεδίων: 
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α. «Ο περί της Ίδρυσης Υφυπουργείου Πολιτισμού και Διορισμού Υφυπουργού Πολιτισμού παρά τω 
Προέδρω και Συναφών Θεμάτων Νόμος του 2021»,  

β. «Ο περί Μετονομασίας του Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας Νόμος του 
2021», 

γ. «Ο περί της Κυπριακής Βιβλιοθήκης (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021», 

δ. «Ο περί Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021» έπειτα από συζήτηση 
[Πανίκος Λεωνίδου, προεδρεύων (Ζαχαρίας Κουλίας), Νίκος Τορναρίτης, Άριστος Δαμιανού, 
Αλέκος Τρυφωνίδης]. 

6. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Ευκολιών Υποδοχής και Απαγόρευσης Απόρριψης στη Θάλασσα 
Αποβλήτων από Πλοία και Καταλοίπων Φορτίου Κανονισμοί του 2021», παρατηρήσεις του κ. Κωστή 
Ευσταθίου και έγκρισή τους. 

7. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προστασίας του Καταναλωτή (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022» και 
ψήφισή του σε νόμο. 

8. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Αποβλήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2021», αγορεύσεις 
(Χαράλαμπος Θεοπέμπτου, Νίκος Κέττηρος, Χρύσανθος Σαββίδης, Πρόδρομος Αλαμπρίτης, Μιχάλης 
Γιακουμή, Λίνος Παπαγιάννης) και ψήφισή του σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί Αποβλήτων (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2022». 

9. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Καλύτερης Εφαρμογής του Τίτλου VII του Τρίτου Μέρους της 
Συμφωνίας Εμπορίου και Συνεργασίας Μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής Κοινότητας 
Ατομικής Ενέργειας, αφενός, και του Ηνωμένου Βασιλείου της Μεγάλης Βρετανίας και της Ιρλανδίας, 
αφετέρου (Εφαρμοστικές Διατάξεις) Νόμος του 2022», αγορεύσεις (Κωστής Ευσταθίου, Πανίκος 
Λεωνίδου, Νίκος Τορναρίτης), παρατηρήσεις του προεδρεύοντος της συνεδρίασης Ζαχαρία Κουλία και 
ψήφισή του σε νόμο. 

10. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. 

11. Ερωτήσεις βουλευτών: 

Αναθεώρηση θέσης που διατυπώνεται στην έκδοση των Πολιτιστικών Υπηρεσιών του Υπουργείου 
Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας με τίτλο «Χριστόφορος Σάββα, Πρόωρα Παρών» - Πιθανή εξαίρεση 
της Κύπρου από την επιβολή κυρώσεων της ΕΕ κατά της Ρωσίας σε συνέχεια της εισβολής στην Ουκρανία 
- Δηλητηριάσεις αιγοπροβάτων στην ύπαιθρο από αλόγιστη χρήση ζιζανιοκτόνων και μέτρα 
αντιμετώπισής τους - Τροποποίηση του περί Σκύλων Νόμου - Χρεώσεις στα αγροτικά προϊόντα - Η 
στελέχωση της Υπηρεσίας Ενέργειας - Μέθοδοι αντισύλληψης στο ΓΕΣΥ - Μη δυνατότητα επιλογής του 
τοκετού στο νερό μέσω του ΓΕΣΥ - Φυσικά πρόσωπα πολιτογραφημένα ως Κύπριοι που ενδεχομένως 
υπόκεινται σε περιοριστικά μέτρα κατόπιν των κυρώσεων της ΕΕ κατά της Ρωσίας - Απόδοση τιμής από 
τα δημοτικά σχολεία στον μικρότερο ήρωα της ΕΟΚΑ - Αίτημα για τοποθέτηση ηχοπετασμάτων στη 
Βορόκληνη - Οικονομική στήριξη από το κράτος για τη φύλαξη παιδιών - Εξοπλισμός για τη μέτρηση 
αέριων ρύπων και αέριοι ρύποι που μπορούν να μετρηθούν - Επικοινωνία κυπριακών αρχών με 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή σχετικά με την καταγγελία για έμφυλες διακρίσεις γυναικών μελών της κυπριακής 
Εθνικής Φρουράς - Τα πρωτόκολλα που αφορούν αφίξεις στην Κύπρο προσφύγων από την Ουκρανία - 
Ανατιμήσεις σε προϊόντα λόγω του πολέμου στην Ουκρανία. 

12. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών: 

 Παράνομη πολιτογράφηση (εμπιστευτική απάντηση) - Σύστημα επεξεργασίας γκρίζων νερών στα σχολεία 
- Αντιπλημμυρικά έργα στην περιοχή Αραδίππου-Λάρνακας - Συμπερίληψη οδικής αρτηρίας της 
Βορόκληνης στο πρόγραμμα περιοδικής συντήρησης για το 2022-2023 του Τμήματος Δημοσίων Έργων 
- Ερωτήματα σχετικά με χορηγία προς το Μεσογειακό Ίδρυμα Ασφάλειας Πτήσεων (εμπιστευτική 
απάντηση) - Τα μέτρα προφύλαξης των θηροφυλάκων - Αναβάθμιση του λιμανιού Πάφου. 

 

 

 
Τιμή:  €3,50 


